

Belföldi hírek

bb.1. társadalmi munka 1973-ban: másfélmilliárd forint többlet a településfejlesztéshez

i hi/s/fé la

1974. augusztus 28.

az elmúlt évtizedben országosan átlag évi 18 százalékkal emelkedett az egy lakosra jutó társadalmi munka értéke - a legújabb statisztikák szerint 1973-ban a társadalmi részvétel összes értéke elérte a körülbelül másfél milliárd forintot, amely nemcsak számszerűleg jelentős összeg, hanem a tanácsok fejlesztési alapjához is figyelemre méltó hozzájárulás: a tanácsok fejlesztési kiadásokban a múlt évben elvégzett társadalmi munka és a felhasznált helyi anyag együttes aránya már megközelítette a nyolc százalékot./ ez az arány 1971-ben öt százalék körül alakult./

budapesten az egy-egy lakosra számított társadalmi munka értéke évek óta körülbelül 20 forint, a megyék átlaga 62-344 forint között mozog. a lakosság aktivitása ugyanis a községekben lényegesen nagyobb, mint a városokban. különösen a nagyközségekben támogatják példamutatóan a településfejlesztési feladatok végrehajtását. az általános fejlődést jól mutatja, hogy amíg 1972-ben még nyolc megyében volt 100 forintnál kevesebb a lakosonként elvégzett társadalmi munka értéke, a múlt évben már csak négy megyében nem érték el ezt a szintet./folyt.köv./

bb.1. /társadalmi munka.....folyt./fé

Kiemelkedően magas évek óta bács-kiskun megye eredménye, ahol tavaly is a legmagasabb - 344 forint - volt az átlag. a megye lakóinak elismerésre méltó munkájához, a társadalom segítőkészségéhez nagy lendületet ad az évről-évre gondosan megszervezett és nagy körültekintéssel lebonyolított településfejlesztési verseny. fejér, hajdu-bihar, szabolics-szatmár, és szolnok megye lakosai a múlt évben egyenként 200 forintot meghaladó önkéntes munkával járultak hozzá a települések kulturáltabbá, szebbé tételéhez, a helyi népesség életkörülményeinek javításához./mti/

-. -

bb.2. kispeszt távlati közműfejlesztése

1 gy/pá/hi/fé la 1974.augusztus 28.

valamennyi városrész életében, további fejlődésében meghatározó szerepet játszik a közműhálózat fejlesztése, teherbírásának növelése. milyen távlati fejlesztést terveznek kispesztben a fővárosi csatornázási művek és az elektromos művek szakemberei? - erről tárgyalt a XIX. kerületi tanács végrehajtó bizottsága legutóbbi ülésén.

a kerület csatornahálózatában a többéves lemaradást csak nagyarányú beruházással lehet pótolni. a mostani tervidőszakban már üzembe helyezték a jahn ferenc utca - áram utca és csillag utcai csatornát. új csatorna épült a könyvkötő utcában, a bem utcában, a móríc zsigmond és a villany utcákban. elkészült a délpesti szennyvíztisztító telep vizgyűjtőjének tanulmányterve. a fővárosi csatornázási művek megvizsgáltatta a XVIII., XIX. és XX. kerület csatornahálózatának jelenlegi állapotát, s kidolgozták a 2000-ig szóló fejlesztési programot. ennek kapcsán több mint 50 kilométernyi főgyűjtő és mellékgyűjtő csatorna állapotát vizsgálták meg, s az eredmény: a meglévő csatornák vagy elavultak, vagy az újonnan épülő lakások indokolják a további bővítést. ezért 35 kilométer hosszúságban átépítik a kispeszt csatornahálózatot. még ebben az öt éves tervidőszakban hozzálatnak a délpesti szennyvíztisztító telep bővítéséhez is. a többszáz milliós beruházás célja, hogy a jelenleg 30 ezer köbméter kapacitású telep teherbírását több mint a kétszeresére növeljék. kispeszt csatornahálózatának bővítésére elkészült a gábor andor uti főgyűjtő-csatorna kivitelezési terve: több mint 80 milliós költséggel 3 kilométer hosszan építenek új főgyűjtő-csatornát. /folyt.köv./

- 2 -

M

bb.2. / kispeszt...folyt./fé

az elképzelések szerint az V.ötéves terv első felében üzembe helyezik a vörös október uti új főgyűjtő csatornát. ez mint a lakásépítésnek, mind pedig a csatornahálózat további bővítésének alapfeltétele.

az elmúlt esztendőben nagyszabású hálózatfejlesztési munkákat végzett a budapesti elektromos művek a kerületben. új transzformátor állomásokat szereltek fel a vöröshadsereg utján, a pozsony utca-udvarhely utca sarkán, a pannónia uti lakótelepen. kicserélték az elhasználdott kábeleket a vöröshadsereg utja, valamint az iglódi utca egy-egy szakaszán, s elvégezték a vak bottyán utcában a kisfeszültségű szabadvezeték rekonstrukcióját. az elektromos művek V.ötéves tervében fontos hálózatfejlesztési munkák szerepelnek. figyelembe veszik ugyanis, hogy a következő tervidőszakban tovább növekednek - évente legalább 6-8 százalékkal - a fogyasztók villamosenergia-igényei. nagy súlyt helyeznek a zárolt körzetek megszüntetésére, a hálózat teherbírásának növelésére. 1976-1980 között kiemelt feladat lesz a kispeszt új lakótelepen felépülő 5800 lakás áramellátása. /mti/

-. -

bb.3. krudy-katalógus

vid/ká/fé hgy 1974.augusztus 28.

fél évvel ezelőtti megnyitása óta mintegy 30 ezer látogatója volt a nyiregyházi jósa andrás múzeum krudy gyula emlékkiállításának. a város első ízben emlékezett meg nagy szülőteréről állandó jellegű kiállítással.

a múzeum munkatársai a közelmúltban kiállításvezető katalógust szerkesztettek, amely megkönnyíti a tájékozódást a két teremben bemutatott krudy emlékek között./mti/

-. -

bb.4. tankönyv vásárlás - év közben is

1 ro/tr/fé hi la 1974.augusztus 28.

a művelt nép könyvterjesztő vállalat ebben az évben 77 könyvesboltot jelölt ki a tankönyvellátás megszervezésére. ezek közül 14 csak az általános iskolai, 13 csak a középiskolai, ötven bolt pedig mind az általános, mind a középiskolai tankönyvek terjesztésével foglalkozik. idén is, ahogy a korábbi években, a diákok megvehetik a tankönyveket az iskolában, így elkerülhető a szeptember eleji torlódás a könyvesboltokban.

/folyt.köv./

- 3 -

M

bb.4. /tankönyv...folyt./fé

Évek óta visszatérő probléma, hogy a tankönyv-kampány idejére az iskolák nehezen tudnak biztosítani ideiglenes tankönyvraktárakat. a tornatermek, tantermek a nyári tartározások miatt gyakran csak augusztusban használhatók, éppen ezért nem árt tudni, hogy év közben is lehet venni tankönyvet. az ország 40 városában és településén összesen 43 könyvesbolt foglalkozik tanév közben is, folyamatosan tankönyvek árusítással.

az előző évekhez viszonyítva idén jóval korábban megkezdődött a tankönyv-vásár előkészítése. a művelt nép ellátási területéhez tartozó több mint kétezer oktatási intézmény április folyamán elküldte a tankönyvigénylését. a terjesztő vállalat nyár elején elkezdte a folyamatos szállítást. augusztus közepéig 182 féle általános iskolai tankönyvből 176 készült el; ezeket a vállalat már kiszállította az iskolákba. a 156 féle gimnáziumi tankönyvből tíz, a 884 féle szakközépiskolai - közismereti és szakmai - tankönyvből 156, és a 47 féle kiegészítő, gyógypedagógiai iskolai tankönyvből tízféle még hiányzik. természetesen nyomdai szállítás után a könyvterjesztő vállalat gondoskodik arról, hogy a még hiányzó tankönyvek minél előbb eljussanak a diákokhoz.

nem feledkeztek meg a kötelező, illetve az ajánlott irodalom és a tanári kézikönyvek biztosításáról sem. a gyerekek, a szülők és pedagógusok nagy választékot találhatnak a könyvesboltokban./mti/

--

bb.5. mintegy 100 ezer tonna olajmegtakarítás az erőművekben

1 sb/s/sc/fé la 1974. augusztus 28.

a magyar villamosművek tröszt az idén csökkenteni kívánja az olajfelhasználást. a legközvetlenebb megtakarítási lehetőségek alapján már eleve 80 ezer tonnával kevesebb olaj szállítására kötöttek szerződést az országos kőolaj- és gázipari tröszttel, és a kongresszusi versenyben is a felajánlások középpontjába állították e fontos de igen drága energiahordozó takarékosabb felhasználását.

/folyt.köv./

- 4 -

MA

bb.5. / mintegy 100 ezer tonna...folyt./fé

a fűtőolajgazdálkodásban elsősorban arra törekedtek, hogy a mélyművelésű bányák szenével tüzelő erőművek vegyenek részt nagyobb arányban a villamosenergia termelésben. e törekvés megvalósításában messzemenően együttműködnek a szénbányászokkal és gondoskodnak arról, hogy a bányától kapott többlet szenet fogadják és felhasználják a széntüzelésű erőművek. főként a dunántúli bányászoktól kaptak ilyen tervenfelüli szenet, s a többlet szállítási költségeket is vállalva ebből a fűtőanyagból szállítottak leninvárosba, a tiszai hőerőműnek is. ennek megfelelően bővítették az erőmű tárolóját, hogy a viszonylag rendszertelenül érkező szénszállítmányok ellenére is folyamatosan több energiát termeljenek a széntüzelésű berendezésekkel. mélyművelésű bányák szenével dolgozó erőművek így hat hónap alatt az előirányozottnál 120 ezer tonnával több szenet használtak fel áramtermelésre, s kereken 200 millió kilowattórával több villamosenergia fejlesztésétől tehermentesítették az olajtüzelésű erőműveket. ennek megfelelően 15 ezer tonna olaj felhasználásról mondtak le, és bocsátották az országos kőolaj- és gázipari tröszt rendelkezésére.

az olajmegtakarítás másik gazdag forrása, hogy a lakosság és az ipar földgázfelhasználásának időszakonkénti csökkenésével keletkező felesleget vették át az erőművek. rendkívül szoros együttműködést alakított ki a két tröszt, az mvmt és az okgt diszpécser szolgálata, és így az erőművek az első jelzés után két-három órával már fogadhatták a földgázfelesleget, amely a fűtési szezon idején az időjárás átmeneti felmelegedése alapján, nyáron pedig a gáztermelő kutak és berendezések karbantartásának határidő előtti befejezésével keletkezett. ez az együttműködés lehetővé tette a hazai földgáztermelő kutak viszonylag egyenletes termelését, és ugyanakkor a jóval drágább energiahordozó, az olaj megtakarítását. hat hónap alatt a tervezettnél 75 millió köbméterrel több földgázt használtak fel az erőművek és ezzel 65 ezer tonna olajat takarítottak meg. a két féle módszerrel, tehát a szén- és gázfelhasználás növelésével az első félévben 80 ezer tonna volt az erőművek olaj megtakarítása, és az előzetes számítások szerint a júliusi és augusztusi eredményekkel együtt - vagyis nyolc hónap alatt - mintegy 100 ezer tonna olaj a megtakarítás.

a második félévben is alapvetően ezzel a két módszerrel csökkentik az olajfelhasználást és egyúttal nagy gondot fordítanak arra, hogy szeptember végéig szénből és olajból is megfelelő készletek tartalékolásával alapozzák meg a téli áramfogyasztási csúcs kielégítéséhez szükséges villamosenergia termelést. ugyanakkor az előzetes tervek, célok szerint minden lehetőséget megragadnak arra is, hogy lehetőleg szeptember végéig csaknem 120 ezer tonnára növekedjen az erőművekben elért olajmegtakarítás./mti/

--

MA

- 5 -

bb.6. hinárosodik a velencei tó

vid/ká/a/hgy

1974. augusztus 28.

keszthelyen, az agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi karának kutatói negyedik éve vizsgálják a velencei tó nagyfokú hinárosodását. a vituki megbízásból végzett megfigyelések első időszakában elkészítették a tó első, részletes hinártérképét. e térkép alapján a hináros terület évenkénti változása függvényében bizonyos következtetések vonhatók le. megállapították, többek között, hogy az immár 10 éve folyó kotrások hidrobiológiai szempontból nem mindig ésszerűek. ugyanis jelentősen befolyásolják néhány hinárfaj területi elterjedését és tömegét.

a tó hinárral borított területe 1971-73 között mintegy 30 százalékkal növekedett, amely részben az időjárás alakulásának, részben a helytelen kotrásoknak köszönhető. figyelmeztető, hogy az idén február közepén viszonylag igen korai időpontban jelentkezett a vízvirágzás. az elláposodási folyamatok előretörésére utaló jelenség az új hinárfajok megjelenése és megtelepedése a.

/mti/

--

bb.7. nyelvtanulás egyénileg - a tv mellett

i/nm/gg/hi/a/la

1974. augusztus 28.

egyre többen kívánnak idegen nyelvet elsajátítani, illetve egyre többen kívánják tovább tökéletesíteni idegen nyelvi ismereteiket. azonban idegen nyelvet teljesen önállóan tanulni, még a nagy nyelvtanulási gyakorlattal rendelkezők számára is nehéz. ezért a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezete az iskolatelevízióval kísérletképpen az elmúlt évben bemutatta az ndk-ban készült, 36 leckéből álló „sprechen sie deutsch ?” című kezdő nyelvtanfolyam-sorozatot. a tv-ben hetenként egyszer vasárnap délelőtt sugározott, s a rákövetkező pénteken délután megismételt nyelvleckéket az egyik vagy másik adáson a váltott műszakban dolgozó, vagy egyéb okok miatt rendszeresen nyelvtanfolyamra járni nem tudók is megtekinthették.

/folyt.köv./

M

- 6 -

bb.7./ nyelvtanulás.....folyt./-a

a tanulók élő szituációkban, kis filmtörténetekben kapták a nyelvi anyagot, amely írásban, tankönyv formájában is rendelkezésükre állt és így többször is átismételhetők. a múlt tanév tapasztalatait hasznosítva a kísérletet az idei ősztől még szélesebben kiterjesztik. a felmérések szerint ugyanis a hallgatók megbízhatóan elsajátították a német nyelv alapjait és a továbbiakban képesek arra, hogy akár intenzív tanfolyamon, akár a nyelvtanulás valamilyen más formájában eljussanak a legmagasabb szintű nyelvismeretig. az eredményes munkában nagy szerepe volt a nyelvtan és a szókincs rendszeres feldolgozását magában foglaló módszertani utmutatónak, valamint a különböző konzultációknak, ahol a tit tanárok választ adhattak a felvetődő problémákra. a tanulók a jövőben nemcsak konzultációkon vesznek részt, hanem házi feladatokat is kapnak, amelyeket a helyszínen kell elkészíteniük.

/mti/

--

bb.8. népi műemlékek védelme

vid/ká/a/hgy

1974. augusztus 28.

fertőszéplakon a nagy lajos utcában megmentik népi építészet emlékeit. öt házat és a hozzájuk tartozó gazdasági épületeket az országos műemléki felügyelőség helyreállíttatja a győr-sopron megyei muzeumi szervezet pedig paraszti butorokkal rendezi be. a közönség számára a házakat jövőre nyitják meg. a községben egyébként 14 védett parasztház van.

/mti/

--

bb.9. társbérlet kaptak az óriáskigyók

i/ol/mm/sl/a/la

1974. augusztus 28.

a fővárosi állat-és növénykertben a szabadtéren elhelyezett terráriumokban most már nemcsak óriáskigyók, hanem mocsári -és görögteknősök is láthatók. a sárgadinnyénél nem nagyobb teknősök az ujonnan kialakult társbérletben békésen megférnek a hatalmas kigyókkal.

/folyt.köv./

M

- 7 -

bb.9./ társbérlet.....folyt./-a

az állatkerti hírek közé kívánczik az is, hogy amált, a két évvel ezelőtt budapesten született zsiráfűnőt elszállították a bécs mellett levő safari parkba. egyébként is kedvező a szaporulat alakulása: a három kis feketepárduc szépen fejlődik, a kölcsönbe kapott dajkakutya gondosan neveli őket. ugyancsak jól fejlődnek a gnu-borjak, amelyek a kora reggeli órákban nagy viháncolással ugrándoznak a kifutóban. a hét nandufióka nevelése is eredményesen halad. ezeket az állatokat azonban csak idősebb korban láthatják majd a kert látogatói. a nandufiókák ugyanis igen kényesek, nevelésük sok gondot okoz, nagy óvatosságot igényel.

az építkezési munkák már teljesen befejeződtek a rovarházban. most töltik fel a rovarház dolgozói a réginél három és félszer nagyobb területű vivárium tárolóit. a megnyitásra szeptember végén kerül sor. ez időponttól kezdve naponta több ezer gerinctelen állat tekinthető meg a félszáz inszektáriumban./mti/

.-.

bb.10. októberben vendégfogadó nyílik a szerencsi várban

vid/ká/a/hgy

1974. augusztus 28.

tokaj-hegyalja kapujában - ,szerencsen októberben nyílik meg az egykori rákóczi várhoz tartozó ugynevezett huszárvárban az új, negyvennégy személyes vendégfogadó.

a barokk épületet a műemléki felügyelőség és a borsod megyei tanács pénzügyi hozzájárulásával korrü állapotban állították helyre. az első és a második emeleti részen 2-4 ágyas szobákat alakítottak ki, míg a földszintre vendéglátó egységeket telepítettek. a huszárvár szomszédságában - a várkastély egykori rondellájában és a hozzá csatlakozó, egykor magtárnak használt, 18. századi épületben háromszázötven személyes, gyűlésekre, valamint színházi és egyéb előadásokra alkalmas nagytermet hoztak létre.

az új idegenforgalmi létesítmény elsősorban a világhírű tokaj-hegyaljai borvidékre látogatók elhelyezésére szolgál, de javít miskolc sulyos szállodai helyzetén is. /mti/

MA
- 8 -

bb.11. festett, mázolt- és lopott

i/bc/s/hi/a/la

1974. augusztus 28.

molnár istván 49 éves budapesti lakos büntetéséből szabadulva alkalmi munkákat végzett festő és mázoló kisiparosoknál. amikor egyik munkaadója megbízásából a kacsón pongrác uton egy lakásban dolgozott elvitt egy zsebrádiót, három gázöngyújtót, két pár bőrkesztyűt, egy ernyőt és egy 4 személyes kávéfűzőt. a lopott holmi egy részét maga, illetve ismerőse utján értékesítette. a ii. kerületi nyul utcában ugyancsak festési munka alkalmával az udvarból permetezőgépet emelt el. ezt később molnár lakásán megtalálták, s a tulajdonosa visszakapta. balatonfüreden egy üdülő festésénél is dolgozott molnár, de mivel rendőri felügyelet alatt állt, visszautazott a fővárosba. társa, akit vel együtt dolgozott továbbra is a balatonnál maradt, s átadta molnárnak budapesti otthonának kulcsát, hogy szellőztesse. molnár a bizalommal visszaélve, a lakásból elemelt két órát, különféle ruhaneműket és használati tárgyakat. egy másik festő kisiparos

lkalmazottjaként törökbálinton termelőszövetkezeti borozóban dolgozott molnár. amikor egyedül maradt munkahelyén, az előszobaszekrényből ingpulóvert és kardigánt, benne ezer forintot, valamint villany-furógépet lopott. megkárosította egyik munkaadóját is, akitől nagyobb mennyiségű festéket és több munkaeszközt tulajdonított el.

a notórius tolvaj ezenkívül egy budapesti bisztróban az étkezőpult alatti polcraól elemelte egy asszony táskáját, amelyben 600 forintot és négy zálogcédulát talált, ezeket aranyékszerekről, óráról, kabátról és 30 darabos étkészletről állították ki. a zálogjegyeket eladta, de azokat a vevőtől később lefoglalták, sa a sértettnek visszaadták.

a központi kerületi bíróság molnár istvánt - figyelembe véve, hogy korábban többször megbüntették - három és félévi szabadságvesztésre ítélte, s kártérítésre is kötelezte. /mti/

MA
- 9 -

bb 12. ötven kohó és gépipari vállalat 52 millió forint támogatást kap a munka hatékonyságának növelésére

i ni/sza um sl hgy

1974. augusztus 28.

a kohó- és gépipari minisztérium ebben az évben 52 millió forinttal ösztönzi a munka hatékonyságát javító vállalati intézkedéseket. harminc minisztériumi, 14 szövetkezeti és 6 tanácsi - összesen 50 kohó- és gépipari vállalat pályázatát fogadták el, amelyek munka- és üzemszervezéssel kívánják létszámot megtakarítani, a termelőberendezések kapacitáskihasználását a műszakszám növelésével kívánják emelni, a termékszerkezet korszerűsítésével szeretnék a gazdaságosságot javítani és amelyek intézkedéseket tettek létszám megtakarításra.

az elmúlt évben a minisztérium 32 millió forint támogatást adott a munka hatékonyságának növeléséhez a vállalatoknak. az eredmények igazolták a várakozást, ezért ebben az évben az összeget 20 millió forinttal emelték és pályázhattak a tárcához tartozó tanácsi és szövetkezeti vállalatok is.

a kohó- és gépipari vállalatok közül a legnagyobb összegű segítséget az egyesült izzó, a győri magyar vagon és gépgyár és a csepel autógyár kapta, egyenként 4 millió forintot. az izzó tovább növeli a több műszakban foglalkoztatottak számát, az m.v.g. nagyarányú termelésnövelést tervezett minimális létszámváltozással, a csepel autó több műszakos munkahelyeket alakít ki, tovább folytatja a gazdaságosabb termékszerkezet kialakítását és az alkalmazotti létszám csökkentését. a szerszámgépipari művek 3,5 millió forintot kapott, amelynek segítségével tovább növeli a gyártmányok között a korszerű szerszámgépek arányát és a legmodernebb gyártóberendezéseket műszakszám növeléssel jobban kihasználják. a beloiannisz hradástechnikai gyár az alkalmazotti létszám csökkentésével, a több műszakos munkahelyek növelésével biztosítja, hogy mind belföldre, mind exportra határidőre elkészüljenek új telefontözpontjai. az alumíniumárugyár a nőkházimunkájának könnyítésére növeli a különböző gyorsfőzők és tefton edények gyártását második és harmadik műszak szervezésével, ehhez csaknem egymillió forint bértámogatást vesznek igénybe.

a tanácsi és szövetkezeti vállalatok összesen csaknem 4 millió forint támogatást kapnak, de létszámuk arányában ez az összeg nagyobb mérvű ösztönzést jelent, mint a nagyvállalatoké. a minisztérium több okból döntött a kisüzemek hatékonyabb támogatása mellett. első sorban azért, mert legnagyobb részük közvetlenül vagy közvetve lakossági szolgáltatást biztosít, másodsorban termékszerkezetük modernizálásra szorul éppen a lakosság jobb minőségű ellátása érdekében, harmadszor pedig ezeknél a vállalatoknál - a kis szériák és a sok termék miatt - alacsony a munka hatékonysága, így annak jelentős emelése kedvező hatással lehet az egész kohó és gépipar hatékonyság javítására. /mti/

- 10 -

7.57/um

Tololo

bb 13. kiegyensúlyozott nyár-végi és őszi vetőmagellátásra számíthatnak a termelők

i jf/sza um sl hgy

1974. augusztus 28.

a vetőmagszaporításban is gondot okozott a változókéony időjárás, az elhuzódó érés, ennek ellenére a mezőgazdasági nagyüzemek kiegyensúlyozott és a tavalyinál általában jobb vetőmagellátásra számíthatnak az év hátralévő részében - erről tájékoztatták az mti munkatársát az országos vetőmagtermeltető és ellátó vállalat illetékesei. a vetőmagvaktól általában közepes vagy ennél jobb termést takarítottak be. a tavalyinál jobb lesz a kínálat a legnagyobb területen termesztett kukoricából, valamint napraforgóból, repceből, olajlenből, fajtaborsóból és más takarmánynövények vetőmagjából. az ellátásnál némi problémát jelent, hogy a lucerna vetőmagjából eddig a vártnál kevesebb termést, ezen a helyzeten az segíthet, ha a növény legkésőbb beérő termése megadja a még hiányzó mennyiséget. az őszi repce egy része kifagyott, emiatt a hozam kisebb a vártnál, de a vállalatoknak ellenére tartalékaik is vannak.

zavartalan lesz a gabona-vetőmag ellátás is. a tarló és a másodvetésekhez százezer hektárra való növényi szaporítóanyagot tartalékoztak, egyebek között kukoricát, napraforgót és kölest. a készlet több mint felét vásárolták meg a termelők. különösen sok vetőmagot használtak fel a nyár-végi telepítésekhez, vetésekhez az árvíz sújtotta mezőgazdasági nagyüzemek, amelyek ezzel igyekeztek mérsékelni a károkat.

a nyár-végi telepítésekhez a gazdaságok többsége már átvette a vetőmagot. különösen sok lucerna, repce és bükköny vetőmag fogyott, de még további készletek állnak a termelők rendelkezésére. /mti/

-.-

bb 14. négy év alatt megkésztéreződött a sertésfelvásárlás - közzétették az 1975. évi vágósertés-értékesítési szerződések feltételeit

i jf/tm um sl hgy

gáour. augusztus 28.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium engedélyezte a jövő évre szóló vágósertés-értékesítési szerződéskötések megkésztését - ezzel kapcsolatban az állatforgalmi és husipari tröszt illetékesei tájékoztatták az mti munkatársát.

/folyt.köv./
8.05/um

Tololo

- 11 -

bb 14./ négy év alatt ...1.folyt./um

a vágósertés-termelést és ezzel együtt a felvásárlást több mint négy éve a dinamikus fejlődés jellemzi. ezt bizonyítja, hogy 1970-hez képest a vágósertés-felvásárlás 1974-re megkétszereződött. a szektorok részesedése a termelésben eltérő módon alakult, amennyiben például a növekedésből a mezőgazdasági nagyüzemek mintegy 160 százalékban részesülnek. /ezen belül azonos értékű a felfutás a tsz-ekben és az állami gazdaságokban./ még ennél is dinamikusabb a fejlődés a háztáji és az egyéni állattartásban, ahonnan a felvásárlás négy év alatt 3.5-szeresére fokozódott. igen nagy arányban nőtt a háztáji termelők tsz-eken keresztül lebonyolított értékesítése is.

évszakonként is módosult a termelői kínálat. jellemző, hogy például a minden eddigit meghaladó ideai vágósertés-felvásárlás egész évben egyenetlen volt; a felkínált mennyiségnek 42 százaléka esett az első félévre és 58 százalékos lesz a felvásárlás a második félévben. a differenciálódás miatt a husipari vállalatok időnként csak nehézségek árán tudnak eleget tenni a követelményeknek, s időnként gazdaságtalan munkacsucok alakulnak ki.

az örvendetesen nagy termelői kínálat levezetése a jövőben csak úgy lehetséges - ezt bizonyítják a többéves tapasztalatok - ha megszilárdítják a szerződéses fegyelmet. nincs szó az értékesítési szerződések tartalmi változtatásáról, a jövő évi lejáratra is a jelenleg hatályos szerződéseket alkalmazzák. az illetékesek tehát megfelelőnek találták a jelenleg érvénybe lévő jogszabályi rendelkezéseket, de azt kikötötték, hogy ezeket következetesen érvényesíteni kell úgy, hogy a szerződésben foglaltakat mindkét fél magára nézve kötelező érvényűnek tartsa.

az értékesítési szerződések - mint ismeretes - a teljesítés idejét a naptári hónap feltüntetésével tartalmazzák. a szerződés lejáratát az 1975. évi szerződésekben változatlanul, a felek kölcsönös megállapodása szerinti naptári hónapban határozzák meg. a megjelölt hónapon belül azonban egyéb határidőre már nem kell tekintettel lenni. /korábban ez nem így volt/. a legkorábbi lejáratú időpont a szerződés megkötésétől számított három teljes naptári hónapot követő hónapban válik esedékessé. az 1975 január havi teljesítésre például az értékesítési szerződéseket legkésőbb 1974 szeptember végéig, a februárra szólókat pedig értelemszerűen - október végéig lehet megkötni.

/folyt.köv./

8.10/um

- 12 -

Toldo

bb 14./ négy év alatt2.folyt./um

a gyakorlatban sok problémát vetett fel a tsz-tagok szövetkezeten keresztüli vágósertés-értékesítése, elsősorban azért, mert az átadás eléggé szervezetlen volt. ezért a jövőben a szerződések megkötésekor, valamint a szerződés teljesítésekor elkülönítetten kell kezelni a szövetkezet közös állományából, valamint a tagok háztáji gazdaságából származó sertéseket. ez az elkülönített kezelés azt jelenti, hogy a közös állományra kötött szerződést nem lehet teljesíteni a háztáji gazdaságból származó sertésekkel és fordítva. az általános szabály mellett engedményt tettek, amennyiben 10 százalékos mértékben, helyettesítésre, lesz lehetőség.

az állatforgalmi- és husipari szakemberek az 1975. évi szerződéskötésektől azt várják, hogy a szerződő felek között még elmélyültebb kapcsolat alakul ki, megszilárdul a szerződéses fegyvelés és megbízhatóbbá válnak a kínálat és a forgalmazás országos és helyi prognózisai./mti/

--

bb 15. vízelvezető rendszer a szakadéokban

vid/um ká hgy

1974. augusztus 28.

szekszárd nemcsak a jó borok, de a szakadékok - itteni kifejezéssel „szurdikok”, - városa is. a meredek dombokon évezredek óta mély vízmosások alakultak ki, amelyek minden komolyabb eső után mélyültek. évek óta védekeznek volna megye székhelyén a víz- és iszap elöntés ellen s ez a munka most újabb szakaszhoz érkezett. a sárgászöld-völgységi víztársulás átadta az „angyal-szurdikot”, amely nevével ellentétben korábban egyáltalán nem volt angyali, ma viszont már nem szurdik. a 600 méter hosszú, itt-ott 60 méter széles, 20 méter mély szakadék egyik szakaszán zárt vízelvezető rendszert alakítottak ki, ami nyílt, kövezett árokban folytatódik. megkezdődött a partok füvesítése is./mti/

--

- 13 -

8.15/um

Toldo

bb 16. eredményes rekonstrukció a salgótarjáni bányagépgyárban

vid/um ká hgy

1974. augusztus 28.

csaknem ötezer négyzetméter alapterületű, tiz- és félméter magas üzemcsarnok épülete készült el a salgótarjáni bányagépgyárban. az acélszerkezetű nyugvó, szigetelt alumínium falu kéthajós csarnokot egy tizenöt- és egy öttonnás daruval szerelték fel. a terjedelmes vasszerkezetek előállítására is alkalmas épületben - a bányagépgyár százharmincmillió forintos rekonstrukciójának fő létesítményében - november elején kezdődik meg a termelés. az országos bányagépgyártó vállalat fejlesztési alapjából és a Nógrád megyei tanács ipartelepítési alapjából finanszírozott rekonstrukció nemcsak azt teszi lehetővé, hogy az eddig szabad ég alatt végzett munkák tető alá kerüljenek, de bővíthetik is a termelést. a mélyművelésű bányák szállítóberendezésekkel való ellátása mellett ugyanis salgótarjában megkezdtek a felkészülést egy új, minden eddiginél nagyobb feladatra: a bükkábrányban létesítendő külszíni fejtés és hőerőmű szállítóberendezéseinek gyártására. a terv szerint évente huszonegymillió tonna szén termelő és egy kétszáz megawattos hőerőművet kiszolgáló bükkábrányi energetikai komplexumhoz a többi között kétméter széles gumivevedert mozgató, kétezernégyszáz kilowatt/ó teljesítményű szállítószalagokat is készítenek majd. a magyar bányászatban szokatlanul nagy méretű berendezésekhez új fajta görgőkre van szükség, amelyeknek kifejlesztéséhez egy salgótarjában létrehozott speciális csoport máris hozzáltott./mti/

--

öb 17. kevesebb a panasz a kereskedelmi ellátásra komárom megyében - szigorították az ellenőrzéseket

vid/um ká hgy

1974. augusztus 28.

-kevesebb a panasz komárom megyében a kereskedelmi ellátásra, az áruk minőségére. ezt bizonyítja, hogy a megyei kereskedelmi felügyelőségénél tavaly 8 hónap alatt 61, az idén pedig mindössze 31 panaszt jelentett be a lakosság. a tapasztalatok szerint a reklamációk többségét a további konfliktusok elkerülése végett azonnal a boltokban, a helyszínen igyekeznek a vásárlók megelégedésére rendezni.

/folyt.köv./

8.25/um

Tó1010

- 14 -

bb 17./kevesebb ...folyt./um

igy a korábbinál jóval ritkábban van szükség a felügyelőség beavatkozására, intézkedésére. sajnálatos viszont - állapította meg a felügyelőség -, hogy nőtt a kereskedelmi dolgozók magatartását kifogásoló panaszok száma. sokan kifogásolják az eladók ingerlékeny hangnemét, pontatlan, felületes munkáját és a többletszámolást. az esetek többségében a boltok vezetőinek magatartását érte kritika.

a reklamációk, panaszok csökkentésében nagy szerepe van annak is, hogy a felügyelőség az elmúlt hónapokban sürítette és szigorította az ellenőrzéseket. helyi és központi kezdeményezés alapján az idén 294 üzletben és 51 vállalati központban végeztek vizsgálatokat. felülbírálták például az építőanyagok minőségét, a kistelepeleéseken lévő vegyesboltokat, a gyermekruházati cikkek kínálatát, és a szavatossági idők betartását. így sikerült számos helyen feltárni, illetve megelőzni a fogyasztók érdekeit sértő törekvéseket. gondot okoz viszont, hogy míg a kereskedelmi felügyelőség szigorítja és süríti az ellenőrzéseket, a vállalatok és szövetkezetek belső ellenőrzése erősen kifogásolható./mti/

--

bb 18. hajnali felhőszakadás budapesten

i kf/tm-ju hgy

1974. augusztus 28.

a szerda hajnali másfél órás felhőszakadás sok helyen gondot okozott a fővárosban.

üzemkezdetkor több villamosvonalon 20-30 perces zavar volt a lezuduló víz miatt, amely a mélyebben fekvő síneket elöntötte. a 11-es villamosok 5 óra és fél hat között nem tudtak saját vonalukon közlekedni, s a 18-as járatok a moszkva tér és a jános kórház között félórát voltak kénytelenek várakozni, amíg a pályára felszabadult. a 6-os, a 106-os, a 86-os, és a 186-os autóbuszok 5-6 óra között a Lajos utca helyett az Árpád fejedelem útján közlekedtek, s a 60-as jelzésű buszok utvonalát is módosítani kellett, a kocsik még a reggeli órákban is kerülő úton jártak Óbudán. hat óra után, egy villamosvonal kivételével helyreállt, a forgalom.

/ folyt. köv./

9.30/ju

Tó1010

- 15 -

bb 18. / hajnali felhőszakadás ... 1. folyt./-ju

a felhőszakadás nyomán lezuduló víz elöntötte a 2-es villamos lánchidi aluljáróját. a villamosok még fél 9 után is csak a lánchid déli részéig közlekedtek - mindkét pályán „ingázva”, -, onnan a jászai mari térig autóbuszok szállították az utasokat. a reggeli csúcsforgalom lebonyolítására a bkv 10 kocsival megerősítette a 15-ös autóbusz járat vonalát. az aluljáróban az eső megszűnése után a bkv két, majd három szivattyúval dolgozott.

a nagy mennyiségben lezudult víz több helyen elárasztotta a pincéket. az érintett házakból segítséget kértek a tűzoltóktól, akik a reggeli órákban az v., a vii., és a xiii. kerületben dolgoztak.

a csatornázási művekhez 30 bejelentés érkezett hajnalban, főleg a zsigmond tér, az árpád fejedelem utja, a szépölgyi ut és a bécsi ut környékéről, ahol a magasabb helyekről lezuduló iszapos áradat eltömítette a víznyelőket. kora reggel a csatornázási művek teljes apparátusa munkába állt, hogy a lefolyókat megtisztítsa. az utakra hordott iszap külön munkát adott a köztisztasági hivatalnak is, különösen budán, az ugynevezett hordalékos területeken. az uttestek gyors megtisztítása érdekében az érintett helyekre más kerületekből is irányítottak dolgozókat, és átcsoportosítottak munkagépeket is. /mti/

-. -

bb 19. elhunyt varga jános

tm-ju hgy

1974. augusztus 28.

a párt, és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa. hamvasztás előtti bucsuztatása szeptember 2-án, hétfőn délután 14 órakor lesz a mező imre uti temető diszravatalozójában. barátai, harcostársai 13.30 órától róhatják le kegyeletüket.

mszmp ii. ker. bizottsága

medosz országos központja

állami gazdaságok országos központja

herceghalmi kísérleti gazdaság

/mti/

101020

-. -

9.45/ju

- 16 -

bb 20. több mint ezer telefonállomás némult el a fővárosban

i kf/s-ju hgy

1974. augusztus 28.

a szerda hajnali felhőszakadás károkat okozott a fővárosi telefonhálózatban is. a vízözön főleg a vii., viii., ix., kerületben árasztott el a kábelaknákat, beáztak a vezetékek. emiatt fővárosszerte több mint ezer előfizetői telefonállomás mondta fel a szolgálatot; a józsef távbeszélő központ területén mintegy 650 telefon némult meg. ezenkívül ugynevezett át-kérő kábelek is beáztak az erzsébet-józsef, az erzsébet-ferenc, a teréz-józsef és a józsef-belváros telefonközpont között. ennek nyomán a forgalom némileg lelassult.

a budapesti távbeszélő igazgatóság jelentése szerint a kora reggeli órákban valamennyi karbantartó csoport munkába állt. egyenlőre a kábelaknákból szivattyúzzák a vizet és megkezdték a kábelek szállítását, valamint a súlyosabban megrongált kábelszakaszok cseréjét. /mti/

-. -

bb21. közlekedési balesetek

tm-ju hgy

1974. augusztus 28.

a xix. ker. nagykőrösi ut és zrinyi utca kereszteződésében oprán györgy 24 éves üzletkötő, budapesti lakos személygépkocsijával a kötelező megállást elmulasztotta, és elütötte császár sándor 70 éves nyugdíjas, budapesti lakost. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. oprán györgy ellen eljárás indult.

a x. ker. jászberényi ut és maglódi ut kereszteződésében izsépi ferenc 19 éves technológus, budapesti lakos személygépkocsijával nem biztosított áthaladási elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsival. a vétlen személygépkocsi vezetője, szabó lajos 45 éves vasesztergályos, ecseri lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. a személygépkocsi két utasa könnyen megsérült. izsépi ferenc ellen eljárás indult.

/ folyt. köv./

10.35/ju

10110

- 17 -

bb 21./ közlekedési balesetek ... 1. folyt./-ju

szabálytalanul kanyarodott tehergépkocsival a xxii. ker. nagytétényi ut 72. szám előtt bekő istván 22 éves gépkocsivezető, pilisvörösvári lakos, és összeütközött bogyai istván 40 éves lakatos, budapesti lakos által vezetett motorkerékpárral. a motorkerékpár vezetője könnyű, utasa, bogyai istvánné 32 éves üzletvezető, budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők a sérülteket kórházba szállították.

hidas andrás 27 éves mérnök, budapesti lakos figyelmen kívül vezette személygépkocsiját az v. ker. károlyi mihály utca és irányi utca kereszteződésében, s elütötte dibó krisztina 18 éves asszisztens, budapesti lakost. ezt követően a személygépkocsi egy parkoló személyautónak ütközött. a baleset következtében dibó krisztina súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. hidas andrás ellen eljárás indult.

borsod megyében emőd község határában tóth sándor 34 éves gépkocsivezető kazincbarcikai lakos személygépkocsival elütötte özvegy bodnár béláné 47 éves tsz-tag emödi lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a személygépkocsi vezetőjét súlyos állapotban szállították kórházba. a felelősség megállapítása szakértő bevonásával folyamatban van. /mti/

--

bb 22. rendőrségi hírek

sza-ju hgy

1974. augusztus 28.

a pestmegyei rendőrfőkapitányság eljárást indított rehákné györgy 36 éves csoportvezető ceglédi lakos ellen, aki mint a dél-magyarországi áramszolgáltató vállalat munkavezetője öt fős csoportjával cegléden a 20 kilowattos távvezetéken téves helyen indított karbantartási munkát. a munka megkezdése előtt nem győződött meg a szakasz áramtalanításáról és sasi béla 19 éves betanított munkás csemői lakost az oszlopon halálos áramütés érte.

/ folyt. köv./

10.47/ju

10110

- 18 -

bb 22. / rendőrségi hírek ... 1. folyt./-ju

szabolcs megyében a vásárosnaményi tiszai strand közelében tiltott helyen fürdés közben a vízbe fulladt kovács livia magdolna 20 éves segédápolónő miskolci lakos. /mti/

--

bb 23. a máv közleménye

kf/s-ju hgy

1974. augusztus 28.

a máv budapesti építési főnöksége augusztus 29-én 8 és 16 óra között a xvii. kerületben a vasút és a szabadság sugárut kereszteződésénél utjavítási munkákat végez. emiatt a közúti forgalmat a jelzett időben a péceli illetve a rákoscsabai utra terelik át. /mti/

--

bb 24. a luxemburgi kp küldöttsége hazánkba érkezett

sza-ju hgy

1974. augusztus 28.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására szerdán budapestre érkezett a luxemburgi kommunista párt központi bizottságának küldöttsége dominique urbany pártelnök vezetésével. a küldöttséget érkezésekor győri imre az mszmp központi bizottságának titkára fogadta. /mti/

--

bb 25. üzemi tárlatok

vid/ká-ju hgy

1974. augusztus 28.

az szmt kulturális bizottsága és a magyar képzőművészek szövetsége keletmagyarországi csoportja közös rendezésében őszi üzemi tárlatokon ismertetik meg a hajdusági munkásokkal a megye képzőművészeinek alkotásait. az üzemi tárlatokon a kiállító művészek találkoznak a munkásokkal. az első őszi üzemi tárlatot a debreceni alföldi nyomdában nyitották meg. ezen 17 művész 29 alkotását mutatják be. még ebben az esztendőben további hét debreceni üzemben rendeznek üzemi tárlatot. /mti/

--

11.30/ju

101211

- 19 -

bb 26. századik születésnap

vid/ká-ju hgy

1974. augusztus 28.

száz esztendő a hajdu-bihar megyei monostorpályi község legidősebb embere, balogh andrás. a nevezetes évfordulón a község, a termelőszövetkezet és a társadalmi szervek vezetői köszöntötték az ünnepeltet akinek három gyermeke, tizenkét unokája, tizenöt dédunokája és 14 ükunokája él. balogh andrás családi körben köszönte meg a jókívánságokat. /mti/

--

bb 27. bezártak a dél-balatoni gyermeküdülők

vid/ká-ju hgy

1974. augusztus 28.

szerdán bezárták kapuiát a szot dél-balatoni gyermeküdülők. az idei nyáron tíz gyermeküdülőben hat turnusban több mint 14 ezer gyermek töltött két hetet. fonyódligeten, balatonlellén és zamárdiban a magyarok világszövetsége szervezésében több mint 200 külföldön élő magyar család gyermeke üdült. részükre az anyanyelv gyakorlására speciális tankönyvet adtak ki és magyar nyelvszakos tanárok segítették őket a tanulásban. /mti/

--

bb 28. az első a 13. sz. volán

vid/ká-ju hgy

1974. augusztus 28.

a pártkongresszus tiszteletére kezdeményezett szocialista munkaverseny 1974. első félévének értékelése alapján a volán tröszt vállalatai között első a 13. sz. kaposvári volán. a munkában 119 brigád több mint ezer tagja vett részt. első a kaposváriak a közúti balesetelhárítás terén is. négy olyan gépkocsivezetője van a 13. sz. volánnak, aki több mint egymillió kilométert vezetett baleset nélkül.

szerdán délelőtt kaposvárrott a 13. sz. volán székházában ünnepélyes külsőségek között adta át galántai józsef a volán tröszt vezérigazgató-helyettese a vándorzászlót és a jutalmakat. /mti/

--

11.40/ju

- 20 -

161215

bb 29. „fiatalodott,, a pécsi balett - három eredeti bemutatóra készülnek

vid/um ká hgy

1974. augusztus 28.

a pécsi balett tizenötödik évadját kezdi, amely a művészeknek és a közönségnek egyaránt sok újdonságot ígér. az együttes terveiről tóth sándor balettigazgató, liszt-dijas koreográfus adott tájékoztatást.

- örvendetes, hogy fiatalodott a társulat - mondotta. - hat új táncos szerződött hozzánk, így az együttesnek 35 tagja van. ilyen létszámmal még nem dolgozott a pécsi balett. a kedvezőbb lehetőségekhez szabtuk a feladatokat is.

- három eredeti bemutatót tüztünk műsorra. elsőként október 11-én gustav mahler zenéjére írt három új koreográfiám kerül a közönség elé „balettek fehérben,, címmel. a következő vállalkozás: gondolatok néptáncformában. az alkotói vendégkoreográfusok: timár sándor, kriskovics antal és györgyfalvay katalin. ezzel a bemutatóval a balettegyüttes izgalmas kísérletre vállalkozik. műfaji lehetőségeit tágítva, alkotói kapcsolatot hoz létre a mai magyar táncélet egyik lelegelevenebb és legtöbb újszerű művészeti eredményt felmutató területével, a néptánccal. „tavasz 1975,, címmel mutatja be az együttes eck imre liszt dijas új balettestjét. a koreográfia prokofjev i. zongoraversenyére, szostakovics 1. csellóversenyére és hacsaturján hegedüversenyére készül. a szovjet versenyműveket bemutató balettest tiszteletadást jelent hazánk felszabadulásának 30. évfordulóján. eck imre új balettjeinek bemutatásával a pécsi balett egyúttal fennállásának 15. évfordulóját ünnepli.

- a negyedik önálló est a legnagyobb közönségsikert aratott művek felújítása lesz. ezek: szokolay sándor: iszonyat balladája, gulyás lászló: pókháló és vujicsics tihamér: változatok egy tállalkozásra. a jelentős szerepek egy részét fiatal táncművészek alakítják.

- a fővárosi közönség előtt is fellépünk. október 14-én a budapesti művészeti heteken mutatja be az együttes a „balettek fehérben,, című balettet.

- az együttes továbbra is közreműködik a pécsi nemzeti színház más produkcióiban; illyés gyula: dupla vagy semmi drámájában, majd offenbach: hoffmann meséi című operájában még az évad első felében. /mti/

--

11.55/um

- 21 -

161220

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 16.sz.hirünk /eredményes ../1.bek. 17. sorában a szöveg helyesen:

...és egy kétezer megawattos hőerőművet ... /tehát nem 200 megawatt/

/mti/

--

bb 30. védekezés az áradat ellen észak-baranyában - kiöntöttek a bikali halastavak

vid/um ká hgy

1974. augusztus 28.

baranyában változatlanul súlyos gondot okoz az elmúlt napok viharosorozata, a zabolátlanul hömpölygő áradat. rendkívül nagy mennyiségű víz gyűlt össze kaposszekcső tájékán, a védekezést most ide összpontosították. a bikali állami gazdaság hét halastavának gátjai sorra átszakadtak, s a terjeszkedő áradat nagy területet, s lakott települést is veszélyeztet. a déldunántúli vízügyi igazgatóság, a sásdi vízügyi társulat, valamint a gazdaság olgözői közösen dolgoznak a töltések erősítésén.

a komlón és környékén lezudult keddi felhőszakadásnak újabb következményei is jelentkeznek. mánfán, komlón és magyarszéken eddig hét családot kellett kiköltöztetni otthonából, mert a nagy erejű víznyomás alámosta az épületet. szigetváron enyhült a helyzet. sikerült lokalizálni, homokzsákokkal elzárni a medrétől kilépett almás-patakot. a vízügyi felügyeleti szolgálatot továbbra is fenntartják./mti/

--

bb 31. népfrent-küldöttség utazott szlovákiába

tm um hi hgy

1974. augusztus 28.

a csehszlovák szocialista köztársaság nemzeti frontjának meghívása alapján s.hegedüs lászló, a hmf országos tanácsa titkára vezetésével küldöttség utazott besztercebányára a szlovák felkelés 30. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepekre. /mti/

--

- 22 -

12.00/um

Tó 123r

bb 32. gépi hagymaszedés a lajta-hansági állami gazdaságban

vid/um ká hgy

1974. augusztus 28.

szerdán kezdték meg a lajta-hansági állami gazdaságban a hagymaszedést. a gazdaság 343 hektáron termeszt a fűszernövényt, s a nagymennyiségű hagyma betakarításánál gépeket alkalmaznak. 117 hektáron a paradicsom előszedése is megindult. a termés nagyrészt budapestre szállítják. a tulajdonképpeni paradicsomszüret, amelyet szintén gépek segítenek, az időjárástól függően 8-10 nap múlva kezdődik. mind a hagyma, mind pedig a paradicsom jó termésátlagot ígér. /mti/

--

jbb 33. időjárásjelentés

-ju hgy

1974. augusztus 28.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 28-án 12 órakor:

hűvösebb idő

a szovjetunió európai területe, valamint nyugat-európa fölött magas nyomású légköri képződmények helyezkednek el. hatásukra az említett vidékeken általában száraz, napos az idő. a skandináv-félsziget, lengyelország, az alpok és a kárpátok térsége fölött 600-1000 km széles sávban, több középpontú alacsony nyomású zóna húzódik. a felsorolt területeken erősen felhős, sok helyen esős az idő, helyenként zivatarok keletkeznek. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárásában lényeges változás nem várható, újabb esőkre, zivatarokra számitha

tunk.

hazánkban kedden általában változóan felhős volt az ég és 2-9 órán át sütött a nap. a dunántúlon többfelé, máshol elszótrán záporok, zivatarok alakultak ki. a ma reggel 7 óráig lezuholt eső mennyisége általában elérte az 5 mm-t, helyenként a 10-30 mm-t, sőt dobogókőről 31, árpádtetőről / baranya m/ 33, a főváros belterületéről 43, somogyszobról 68 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 23-27, a tiszántúlon 27-29 fok között volt. ma hajnalra a nyugati megyékben és északkeleten 13-16, máshol 16-20 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a dunántúlon borult, esős, máshol többnyire derült, száraz idő volt. 11 órára jelentős hőmérsékletkülönbség alakult ki az ország nyugati és keleti részei között: a nyugati megyékben csak 13-17, keleten 23-27 fokot mértek.

/ folyt. köv./

13.00/ju

Tó 133r

- 23 -

bb 33. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 21,5 fok volt, 1,6 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: nyugaton erősen, keleten változóan felhős idő, sokfelé, főként a dunántúlon esővel, záporral, zivattal. többfelé élénk, időnként erős a dunántúlon északi, északnyugati, máshol keleti, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: általában 17-22 fok között, délkeleten még 25 fok körül.

a duna vízállása budapestnél: 247 cm.

/mti/

--

tb 37. a budapesti katonai ügyészség felhívása:

-ju hi hgy

1974. augusztus 28.

a sorkatonai szolgálatot teljesítő kozma andrás őrmester - akit a mellékelt fénykép ábrázol - 1974. május 16-án az aszódi vasutállomás területén a vonatból kiesett és halálos kimenetelű balesetet szenvedett. iratait a hatvani vasutállomáson találták meg.

kérjük, hogy tanukénti kihallgatása végett személyesen vagy írásban sziveskedjék jelentkezni a budapesti katonai ügyészségen / 1251. budapest. pf.9., budapest, ii., fő u. 70-78., telefonon 155-000/ az, aki az iratokat megtalálta és azokat a hatvani vasutállomás lámpakezelő helyisége előtt helyezte el. kérjük továbbá azok jelentkezését is, akik a jelzett napon 22,38 órakor indult személyvonaton budapest-keleti pu.- miskolc-tisza pu. között utaztak és személyesen érintkeztek kozma őrmesterrel, a vonaton tanúsított magatartásáról, a szerencsétlenségről, vagy az iratok megtalálásáról felvilágosítást tudnak adni. /mti/

--

-24-

bb 34. a belvárosi szerkesztőség hireinek jegyzéke augusztus 28-án 13 óráig:

se-ju hgy

1974. augusztus 28.

1. társadalmi munka 1973-ban
2. kispesti közműfejlesztés
3. krudy-katalógus
4. tankönyv vásárlás
5. olajmegtakarítás
6. hinárosodik a velencei tó
7. nyelvtanulás
8. népi műemlékek védelme
9. állatkerti hírek
10. vendégfogadó a szerencsi várban
11. ítélet lopásért
12. gépipari vállalatok támogatása
13. vetőmegellátás
14. sertésfelvásárlás
15. vízelvezető rendszer
16. salgótarjáni rekonstrukció
17. kereskedelmi ellátás ellenőrzése komáromban
18. felhőszakadás
19. elhunyt varga jános
20. ezer néma telefon
21. balesetek
22. rendőrségi hírek
23. a máv közleménye
24. a luxemburgi kp küldöttsége
25. üzemi tárlatok
26. századik születésnap
27. bezártak a délbalatoni gyermeküdülők
28. munkaverseny
29. a pécsi balett tervei
30. kiöntöttek a bikali halastavak
31. népfront küldöttség utazott szlovákiába
32. gépi hagymaszedés
33. időjárásjelentés
34. hírjegyzék

/mti/

--

13.20/ju

- 25 -

vbb 35. országos tanácskozás a szőlő- és gyümölcs szaporítóanyag-termeléséről

t kg/gk-ju sl hgy

1974. augusztus 28.

a szőlő- és gyümölcs szaporítóanyag-termesztésének kérdéseiről országos tanácskozás kezdődött szerdán a kertészeti kutató intézet dísztermében. a konferenciát dr. molnár béla, az intézet igazgatója nyitotta meg, majd dr. soós gábor mezőgazdasági és életmezőügyi államtitkár tartott bevezető előadást a szőlő és gyümölcstermesztés előtt álló feladatokról.

az államtitkár többek között hangsúlyozta: a gyümölcstermesztés fejlesztését célzó program megvalósításával az elmúlt öt éves tervidőszakokban a telepítések nyomán 400 ezer hektárra a gyümölcs termő terület, most a legfontosabb feladat a korszerű termelési módok elterjesztése. ennek egyik fontos feltétele a megfelelő szaporítóanyagok biztosítása, amelyről az országos szőlő-, gyümölcsfa- és díszfaiskolai szaporítóanyag felügyelőség is gondoskodik ellenőrző, irányító munkájával. az újabb telepítésekhez már kialakult az országos szaporítóanyag-termesztő hálózat, ahol fajtatiszta, biológiailag értékes, nagy hozamot adó, a korszerű technológia bevezetésére alkalmas oltványt, szaporítóanyagot állítanak elő az igényeknek megfelelő mennyiségben.

a szőlő- és gyümölcstermesztés fokozásához a zárt termesztési rendszerek kialakítása, bevezetése a legfontosabb feladat, amelyhez a fajta kiválasztásától az értékesítésig valamennyi termelési folyamat egységes, szigorú technológiai rendszer szerint működik. már kijelöltek néhány mezőgazdasági üzemet rendszergazdának, ezekben az üzemekben bevált technológiákat máshol is alkalmazzzák majd.

az államtitkár bevezetője után a zárt rendszer elterjesztésének gyakorlati feladatait vitatják meg a résztvevők, 29 előadás hangzik majd el a háromnapos konferencián. /mti/

+ szőlő és

13.30/ju

- 26 -

101400

bb 36. magyar-osztrák egyezmény új közúti határátkelőhely létesítéséről

s sl-ju hgy

1974. augusztus 28.

szerdán dr. terpitkó andrás vezérőrnagy, a vám- és pénzügyőrség országos parancsnoka és dr. friedrich frölichsthal az osztrák köztársaság budapesti nagykövete aláírta a magyar népköztársaság és kormánya és az osztrák szövetségi kormány között a közös államhatáron új közúti átkelőhely létesítéséről szőlő-bécsben július 12-én parafált - egyezményt. /mti/

--

bb 38. lengyel nyelv tanfolyam

gk-ju hí hgy

1974. augusztus 28.

indul a lengyel kulturában kezdők és haladók számára. beiratkozás szeptember 3-tól 6-ig, naponta 11-től 19 óráig. a tanfolyam díjmentes. /mti/

--

bb 39. új egészségügyi intézmények bács-kiskun megyében

vid/ká-ju hgy

1974. augusztus 28.

bács-kiskun megyében megvalósulnak a negyedik öt éves terv egészségügyi célkitűzései; bővül a szakorvosi ellátás, új létesítmények épülnek - állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén. a megyei egészségügyi osztály szervező-irányító munkájának eredményeként az utóbbi években több tekintetben országosan is kiemelkedő eredmények születtek. megyeszerte megszervezték a terhességi szaktanácsadást, a városokban jórészt kiépült a körzeti gyermekszakorvosi hálózat, s már néhány nagyközségben is működik gyermekszakorvos. az eredmény: a csecsemőhalálozás 3 éve alacsonyabb az országos átlagnál. az elsők között szervezték meg a szívbetegek gyerekek gondozását is.

/ folyt. köv./

13.35/ju

- 27 -

101410

bb 39. / uj egészségügyi intézmények ... 1. folyt./-ju

a tanyai lakosság jobb egészségügyi ellátását biztosítja a már ötven helyen működő kézigyógyászati. a megyei tanács korábbi határozatának megfelelően növelték a szociális segélyek egy főre jutó összegét. kiemelkedő eredménynek számít a szociális gondozói munka megszervezése. megyeszerte 48 hivatásos gondozónő 874 rászorulókat ápol, 113 társadalmi aktivista pedig 130 idős, beteg embert gondoz. az intézményhálózat eddigi fejlesztése során 36 öregek napközi otthona létesült, a szociális otthonok száma pedig a közelmúltban elkészült lajosmizseivel 14-re emelkedett.

a megye egészségügyi ellátásának színvonala tovább javul az újabb egészségügyi létesítmények átadásával. az új kiskunhalasi hatszáz ágyas kórházat még az idén a gyógyítás szolgálatába állítják. itt 17 szakorvos számára rendelőintézetet is berendeznek. baján 186 ágyas traumatológiai és 81 ágyas belgyógyászati pavilonnal bővítik a kórházat, a kalocsai pedig sebészeti részleggel, laboratóriummal, röntgen-osztállyal, gyógyszertárral és konyhával bővül. a kecskeméti régi megyei kórházban szintén új pavilon építését készítik elő, amelyben a krónikus belgyógyászati osztály, a szemészet és a szülészet kap majd helyet. a 680 ágyas új megyei kórház terveit ez év végére készülnék el. a tereprendezést már megkezdték. /mti/

--

bb 40. ismét megindult a forgalom a lillafüred-garadnai erdei kisvasuton

vid/ká-ju hgy

1974. augusztus 28.

mint arról hirt adtunk, a múlt heti esőzések elmosták a borsodi erdő és fafeldolgozó gazdaság erdei kisvasutjának lillafüred-garadna közötti szakaszát, ezért a forgalmat le kellett állítani. a pályafenntartók több napos megfeszített munkával távolították el a vasuti sínekre hordott iszapot, kőtörmeléket és helyreállították a megtisztított szakaszt. ennek eredményeként szerdától miskolctól lillafüreden át már garadnáig közlekedhetnek a szerelvények. a szeptember végéig érvényben lévő nyári menetrend szerint naponta négy vonatpár szállítja a kirándulókat, valamint az ómassán lakókat. /mti/

--

13.45/ju

- 28 -

bb 41. nemzetközi almatermesztési tanácskozás nyiregyházán

vid/ká-ju hgy

1974. augusztus 28.

kétnapos nemzetközi almatermesztési tanácskozás kezdődött szerdán nyiregyházán, amelyen mintegy 250 magyar, szovjet, cseh-szlovák, román, ndk és nszk-beli szakember ismerkedik meg az almatermesztésben elért legújabb eredményekkel, tapasztalatokkal.

a plenáris ülést dr. szücs kálmán, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, a mém szakoktatási főosztályának vezetője nyitotta meg és rövid helyzetképet adott hazánk gyümölcsstermesztéséről, fejlesztésének lehetőségeiről hazánk gyümölcsös területe jelenleg 165.000-170.000 hektár. a termésmennyiség különösen az utóbbi 10-15 évben növekedett erőteljesen: tavaly már 1.4 millió tonna gyümölcs termelt az országban. az ágazat jelentőségét mutatja, hogy a termelési érték 5.8 milliárd forint körül alakul, ami a mezőgazdaságból származó bruttó termelési értéknek mintegy 6 százaléka. a gyümölcsnek nagy szerepe van a lakosság táplálkozásában. jelenleg 70 kilogramm az egy főre jutó évi gyümölcsfogyasztás amivel előkelő helyet foglalunk el Európában. a gyümölcsök között fontos helyet foglal el az alma, amelynek szabolcs-szatmár megye a központja. a hazai igények kielégítése mellett sokat szállítunk külföldre. a telepítéssel párhuzamosan kiépült a tárolóhálózat, de a művelés korszerűsítése nem tartott lépést a fejlődéssel, sok az élő munka ráfordítás. hazánkban egy mázsa alma előállításához 10-12 munkaóra szükséges, hollandiába pedig mindössze 3 munkaóra. sok még a tennivaló az almakészítmények mennyiségének, választékának növelésében. az elkövetkező évek legfőbb feladata lesz az üzem belüli koncentráció, a leginkább megfelelő fajták kialakítása, a művelési, ápolási módszerek korszerűsítése, a szakmai képzés fokozása.

a plenáris ülésen előadás hangzott el a korszerű koronaformák kialakításáról, az intenzív termesztés tudományos alapjairól, a fontosabb üzem- és munkaszervezési kérdésekről. a mezőgazdasági főiskolán egyidejűleg kiállítás nyílt a hazánkban gyártott növényvédő szerekéről. /mti/

--

13.55/ju

- 29 -

Tóth

bb 42. bányászbrigádok kiemelkedő munkateljesítményei - háromszázötvenmillió forint hűségjutalmat fizetnek ki a bányásznapon

vid/um ká hgy

1974. augusztus 28.

országszerte kiváló eredményekkel köszöntik a bányászok a 24. bányásznapot. a csaknem 3000 szocialista brigád már sokat megvalósított a kongresszusi felajánlásokból. köztudott, hogy a szén iránti kereslet növekszik, ezért nagyon jelentős, hogy a kilenc bányavállalat többsége a mennyiségi terv túlteljesítésére is vállalkozott. a versenyt kezdeményező tatabányaiak többek között arra tettek ígéretet, hogy az év végéig 58.000 tonna kiváló minőségű szenet adnak terven felül. vállalatuk óta négy hónap telt el és már 26.040 tonnát teljesítettek. a közép-dunántúli szénbányák dolgozói a többletként vállalt 50.000 tonnából több mint 40.000-ret felszínre küldtek már. a borsodi szénbányászok tervük 2 százalékos túlteljesítését ajánlották fel, ezzel szeptemberben 103,1 százalékra teljesítették féléves tervüket.

a bányavállalatok felajánlásaik szerint 1.400 újítási javaslatot nyújtottak volna be az év végéig. ezzel szemben már most 1600 jóváhagyott javaslatot tartanak nyilván. valamennyi bányavideken a kongresszusi verseny során vezették be a dh mozgalmat.

országszerte sokféle társadalmi munkára is vállalkoztak a bányászok. az óvodák, az iskolák építésétől a sportpályák létesítéséig, vagy a magukra maradt idős emberek gondozásáig, számos felajánlás szerepel a mintegy 3000 szocialista brigád szerződésében. tavaly 344.000 óra társadalmi munkát végeztek, az idén 430.000-ret ajánlottak fel és ebből 270.000-ret máris teljesítettek.

a kiemelkedő munka elismeréseként a bányásznap ünnepségeken országszerte megjutalmazzák a legjobb dolgozókat. több ezren kapnak kiváló dolgozó jelvényt, illetve oklevelet; 250-en miniszteri kitüntetésben részesülnek. csaknem 8000-ren veszik át 10-30 éves munkásságukért a bányászati szolgálati érdemérem különböző fokozatait. mintegy 75.000 dolgozót illet meg hűségjutalom, s részükre mintegy 350 millió forintot fizetnek ki./mti/

--

- 30 -

13.55/um

Tolluuo

bb 43. vízügyi számítástechnikai konferencia szentendrén

k sb/sza um sl hgy

1974. augusztus 28.

szentendrén a vízügyi kiállítás tanácstermében szerdán megkezdte kétnapos munkáját a vízügyi számítástechnikai konferencia, amelyet dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke nyitott meg. a konferencia résztvevői négy szekcióban összesen 54 előadás alapján vitatják meg a korszerű számítástechnika vízügyi alkalmazásának sokrétű lehetőségét. többek között számítástechnikai módszereket alkalmazhatnak az árvízvédelem, a vízminőségvédelem, a vízgazdálkodás fejlesztésében. a modern számítástechnikai eljárások lehetőséget nyújtanak a vízügyi munkálatok sokoldalú elemzéséhez, összehangolásához, a tervek sokféle változatának összehasonlításához, a leggazdaságosabb megoldás kiválasztásához./mti/

--

bb 44. megteremtik már nagyközség várossá nyilvánításának feltételeit - a fejér megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid/um ká hgy

1974. augusztus 28.

tervszerűen halad már nagyközség fejlesztése - állapította meg szerdai ülésén a fejér megyei tanács végrehajtó bizottságáa. a megyei tanács programja célul tűzte, hogy a gyorsan iparosodó, 15 ezer lakosu nagyközségben 1977-ig megteremtik a várossá nyilvánítás feltételeit. ehhez a iv. ötéves tervben összesen 170 millió forint értékű fejlesztést hajtanak végre, többek között 700 lakást építenek, bővítik a vízvezeték- és csatornahálózatot, városi szintre emelik a kereskedelmi ellátást.

móron 1975-ig új áruház, iparcikk-üzletsor, étterem épül, felújítják a lamberg-kastélyt, ahol 25 ezer kötetes könyvtárat, klubokat helyeznek el és ötszáz személyes színháztermet is kialakítanak; a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága határozatot hozott már várossá fejlesztésének további segítésére. így az ötödik ötéves tervben új iskola, óvoda, bölcsőde, orvosi rendelőintézet, szolgáltatóház és üzemanyag-töltő állomás építését tervezik. a városiasodáshoz már lakossága évi 1.5 millió forint értékű társadalmi munkával járul hozzá. /mti/

--

- 31 -

14.00/um

Tolluuo

bb 45. ötvenhat kilós óriásharcsát fogtak a tiszában

vid/um ká hgy

1974. augusztus 28.

az ideai árhullámok meghozták a szerencsét a tiszai halászoknak. rózsza józsef, a szegedi kossuth halászati szövetkezet tagja 56 kilót meghaladó sulyu óriásharcsát fogott varsával a folyónak a jugoszláv határhoz közeli szakaszán. az ügyes halász egymaga emelte ladikjába, majd vitte szárazra a két méter hosszú harcsát, melyből több mint 200 nagy adag szegedi ételkülönlegesség készül a szövetkezet csárdájában. /mti/

--

bb 46. az ideai kétmilliomodik utast köszöntötték a röszei határátkelő helyen

vid/um ká hgy

1974. augusztus 28.

szerdán a déli órákban ünnepélyesen fogadták és köszöntötték a röszei határátkelő hely ideai kétmilliomodik utasát. dr.antalffy györgyné, a szeged városi idegenforgalmi hivatal vezetője üdvözölte henryk cyrowski lodzi építészmérnököt és családját, akik törökországból hazatérőben utaztak át magyarországon. ezután átnyújtotta az idegenforgalmi hivatal ajándékcsomagját, amelybe szegedi specialitásokat: szalámit, halászlé-konzervet, pusztamérgesi rizling bort, valamint a szegedi motelben háromszemélyes két napos ingyenes ellátásra szóló meghívót tettek. /mti/

--

bb 47. szeptember 4: a magyar szövetkezeti hetek megnyitása londonban - sajtótájékoztató a szövosz-ban

t ol/gg-ju sl hgy

1974. augusztus 28.

az idén tiznél több külföldi városban rendeznek magyar szövetkezeti hetet, legközelebb - szeptember 4-i megnyitással - az angol fővárosban. az eseményről bartolák mihály, a szövosz elnökhelyettese szerdán tájékoztatta a sajtó munkatársait. elmondotta, hogy ez alkalommal a london-cooperative society ltd fogyasztási szövetkezetnek a munkáslakta kerületekben levő 15 áruházában és csaknem 100 szupermarketjében tartanak árusítással egybekötött árubemutatót. a választékos kínálat fogyasztói áron számítva összesen 200.000 font értékű szövetkezeti terméket ölel fel, amelyek a három nagy ágazat - a magyar fogyasztási, ipari és termelőszövetkezetek - üzemeiből, műhelyeiből kerülnek ki. a szövetkezetek felkészültek arra, hogy szükség esetén további szállítmányokat indítanak utnak angliába.

/ folyt. köv./

14.07/ju

- 32 -

bb 47. / szeptember 4: ... 1. folyt./-ju

a rendezésben együttműködő hungarocoop és más magyar külkereskedelmi vállalatok az eddigi üzleti tapasztalatokra alapozva különösen sok mépművészeti faárut, ruházati cikket, kézimunkát szállítanak ez alkalommal az angol fővárosba. az élelmiszerek köréből jófajta magyar borok, befőttek, üveges zöldségfélék, konzervhusok és más készítmények számíthatnak nagy keresletre, de nem hányoznak a kínálatból olyan kulturcikk sem, mint például könyvek és hanglemezek.

a magyar hetet londonban széleskörű sajtó- és propaganda munka előzi meg. egyébként a straford áruházban részletes tájékoztatást is nyújtanak a magyar szövetkezeti szervek, fotókkal, grafikonokkal és különféle adatokkal szemléltetve a magyar szövetkezeti mozgalmak fejlődését, új létesítményeit, terveit. a romford áruház éttermében magyar konyha nyílik, ahol hazai ételkülönlegességeket főznek, a vendégeket boros lajos és népi zenekara szórakoztatja majd.

elmondották azt is, hogy a hungarocoop szövetkezeti külkereskedelmi vállalat mult évben összesen 246 millió devizaforint értékű exportjából 20,6 millió devizaforintot tettek ki az angliába irányuló szállítások.

szó volt arról is, hogy a magyar szövetkezeti heteknek már hagyományuk van; részint a szocialista országok fogyasztási szövetkezeti központjainak 1971-ben kötött hosszulejáratu együttműködési szerződéseire, valamint a nyugati országok szövetkezeteivel esetenkénti megállapodásokra alapozódnak. 1972-ben romániában, tavaly az ndk-ban volt ilyen rendezvény-sorozat, amit a partnerek magyarországi hetekkel viszonzottak. nagy sikere volt a négy évvel ezelőtti hamburgi, majd a továbbiakban münchenben és helsinkiiben rendezett magyar szövetkezeti heteknek is. még az idén megrendezik az újabb romániai és ndk-beli, továbbá a lengyelországi és bulgáriai magyar heteket, s hasonló céllal tárgyalások kezdődtek szlovák szövetkezeti partnerekkel is. /mti/

--

14.15/ju

- 33 -

bb 48. a környezetvédelmi előírások figyelembe vételével épül fel a béalapátfalván az új cementgyár

vid/ká-ju hgy

1974. augusztus 28.

béalapátfalván épül fel az ötödik ötéves terv időszakában az ország egyik legnagyobb cementgyára. a kiemelt egyedi nagyberuházás előkészületei a helyszínen megkezdődtek. a régi cementgyár szomszédságában kijelölték az új üzem helyét és megkezdték a 40 hektáros terület talajmechanikai vizsgálatát, rendezését. készülnek már a felvonulási épületek is.

a gyár a környezetvédelmi szempontok figyelembe vételével a lakott területtől egy kilométerre épül, s nagyteljesítményű porleválasztó berendezést kap majd. a cementgyár az előzetes tervek szerint évenként 1,2 millió tonna cementet termel; az új kemencék naponta 1.600 tonna teljesítménnyel dolgoznak majd.

béalapátfalván adottak a nagyarányú fejlesztés műszaki-személyi feltételei. a régi gyár több mint 60 éve üzemel és munkásgárdája gazdag tapasztalatokkal rendelkezik. a kitűnő nyersanyag hosszútávra biztosítja a zavartalan működést.

a technológiai berendezések tervezésére megkötötték már a kezdő szerződést a szovjet szakemberekkel. a felszerelés nagyrészté ugyanis a szovjetunió szállítja majd béalapátfalvára.

megkezdtek már a gyárral összefüggő létesítmények tervezését is. egyebek között új lakótelep, továbbá ezer személy befogadására ideiglenes munkásszállás épül. az építők étkeztetéséről 2000 adagos konyha gondoskodik, ezentul 1.200 személyes étterem, abc áruház, zöldség-és gyümölcsbolt, továbbá művelődési intézmény épül. számolnak azzal, hogy az építkezés során béalapátfalva lakossága megkétszereződik: az építkezésen dolgozók száma ugyanis 1976-ra várhatóan meghaladja a 3.000 főt.

a béalapátfalvai építkezés kiszolgálására - mintegy 60 kilométeres szakaszon - korszerűsítik, megerősítik az eger-vadna közötti országutat.

az új cementgyár előreláthatóan 1978-ban kezd meg a termelést. /mti/

14.27/ju

- 34 -

bb 49. tanévnyitó értekezletek budapesten

i me/s um hi hgy

1974. augusztus 28.

tanévnyitó értekezletet tartanak ezekben a napokban budapest mindegyik kerületében. az oktatási intézmények vezetői, párttitkárai, szakszervezeti titkárai, uttorőcsapatok vezetői együttesen vitatják meg az oktatási tevékenység irányvonalát, a közművelődés fejlesztésére vonatkozó párthatározat megvalósításával kapcsolatos tennivalókat.

a viii.kerületben szerdán az mszmp kerületi bizottságának székházában tartott értekezleten dr.vonsik gyula, a tudományos ismeretterjesztő társulat főtitkára a közművelődés céljáról és eszközeiről, az oktatási és közművelődési intézmények, az ifjúsági mozgalom feladatairól beszélt, majd csoportos megbeszélésre került sor.

a szeptember elsejéig hátra lévő napokban az iskolák pedagógusai külön beszélnek meg a tanterveket, az iskolák és a közművelődési intézmények együttműködésének lehetőségeit, az iskolai tanulók szabadidejének kulturált hasznosításával kapcsolatos tennivalókat./mti/

-. -

bb 50. kihirdették a könnyűipar bnv-modell-pályázatának eredményeit

t ol/gg um sl hgy

1974. augusztus 28.

a könnyűipari minisztérium a közelgő bnv alkalmából „divat, korszerűség 1974”, címmel nemrégiben modellpályázatot hirdetett. célja volt, hogy minél több, műszakilag, esztétikailag a modern ipari termelés feltételeinek megfelelő, az ipar rekonstrukciójának eredményeit reprezentáló és egy éven belül forgalomba hozható ruházatipari modell készüljön a tervezők műhelyeiben. a pályázat eredményéről - a legsikerültebb modellek felvonultatásával illusztrálva - szerdán a divattervező vállalat székházában tájékoztatták a sajtó munkatársait.

a pályázatra mintegy 200 tervezőművész nevezett be 546 pályamunkával. a bíráló bizottság az eredetileg kitűzött több mint 100 díjból 73-at osztott ki, összesen 220.000 forint értékben.

/folyt.k./ /

- 35 -

14.33/um

bb 50./kihirdettékfolytm/um

a zsüri különösen a gyermekek és a kismamák öltözködését elősegítő modelleket nyugtázta elismeréssel és ebben a két termék-csoportban jelentkezett a legtöbb friss ötlet, a nagyipari gyártásban is jól hasznosítható elgondolás. ilyenek például a kis-gyermekek számára rugalmas frottirból tervezett tipegők, ruhácskák, valamint a több részből álló, a család azonos jellegű öltöztetését szolgáló modellcsoportok. figyelemre méltók a műszőrmés farmer, nadrág, mellény, és kabát-együttes. nagy számban díjaztak szép kivitelű felsőruházati konfekció- és kötszövött ruha-terveket. kiemelkedő sikert arattak a bemutatón a bébi, gyermek és kismama cipő modellek, nagy érdeklődést váltottak ki a különböző színű farmervászon felsőrészü, fonott spárgával díszített, illetve műbőrrel applikált szandálok, nyári cipők.

a díjnyertes modelleket kiállítják az őszi bnv-n is./mti/
-.-

vbb 51. korszerűsítették a csomagolást a szerencsi cukorgyárban
vid/um kz hgy 1974. augusztus 28.

szerdán befejeződött az idény előtti „főpróba”, a szerencsi cukorgyárban. a gépek üzemkészen várják a januárig tartó kampány kezdetét.

a nyári nagyjavítás alatt megközelítőleg hetvenmillió forintos költséggel tovább korszerűsítették az üzemet. a kristálycukor gyártó rész és a raktár között automatikus mérlegelő- és csomagoló illetve szállító gépsort szereltek fel. ezzel mintegy 30 ember nehéz fizikai munkáját hártották át gépekre. a cukorrépa vagonból történő ürítésére ugyanakkor vasuti markolót szereztek be.

a szerencsi gyárban az idei kampány alatt mintegy harmincöt-ezer vagon cukorrépát dolgoz fel, s ebből körülbelül négyezer vagon cukrot készít majd. /mti/
-.-

14.37/um

- 36 -

bb 52. törlik a virzsiniát

vid/um kz hgy

1974. augusztus 28.

a kiskunfélegyházi egyesült Lenin termelőszövetkezetben, ahol önálló üzemágként foglalkoznak dohánytermeléssel, hozzáláttak a „füstöltnivaló”, betakarításához. szakosításával teljes egészében gépesítették az ipari növény előállítását. a 150 hektáros ültetvényen kanadai kombájn törli a virzsiniá levelét. az illatos szivárnak való leveleket nagyság szerint válogatják, s a termelőszövetkezetben készítik elő ipari feldolgozásra. /mti/
-.-

a szerkesztőségek figyelmébe!

sl/gg/a/hgy

1974. augusztus 28.

mai bb.36-os számú hírünk / magyar-osztrák egyezmény.../ végéhez a következő pótlást adjuk:

az új határátkelőhelyet a vas megyei bucsu község és az osztrák schachendorf között létesítik. /mti/
-.-

bb.53. farmerek a vormer-boltban - új üzlet a józsef köruton

t/ol/mm/a/hgy

1974. augusztus 28.

„vormer”, márkajelzéssel új üzlet nyílt a viii. kerületben - elsősorban a fiatalok keresletének kielégítésére. az üzlethelyiségek, amelyben kizárólag farmeröltözékeket - csupa vor terméket - árusítanak, a józsef körut 29 szám alatt a divattervező vállalat bocsátotta rendelkezésre. a háromezer darabos, nyitókészlet darabjai sötétkék és világoszínű nadrágok, mellények, blézerek, mindegyike hagyományos, illetve művileg koptatott farmer anyagból készült, 40-től 52-es méreteken. a fazonban némileg különböző ruhadarabokat egységáron adják, a nadrágot például 215, illetve 176 forintért.

a boltban egyelőre kísérleti, piackutató jelleggel indult meg a próba-értékesítés. már a nyitás napján többszáz farmer kelt el. ujszerű, hogy minden vevő blokkjához sorsjegyet kap, ezt kiegészítve a helyszínen lévő urnába dobja. naponta többször minden századik eladás után sorsolnak. a nyertest levélben értesítik arról, hogy a vásárlási blokk ellenében kifizetett teljes végösszeget visszatérítik számára. /mti/
-.-

15.20/a

- 37 -

MA 1530

bb.55. közlekedési balesetek

mm/hi/fé hgy 1974.augusztus 28.

Budapesten az V. kerületi Szent István körút 29. számú ház előtt Békási Mihály 51 éves szerelés vezető személygépkocsijával gyorsajtás, figyelmetlen vezetés közben felszaladt a gyalogjárda, és elütötte Horváth Zsuzsanna 45 éves óvónőt és Szalai Irén 41 éves adminisztrátort. A baleset következtében Horváth Zsuzsanna olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. Szalai Irén könnyebben sérült meg. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen.

Bács-Kiskun megyében Öregcsertő határában Vén Tamás 25 éves csőszerelő helyi lakos motorkerékpárjával figyelmetlen vezetés közben a vele azonos irányban haladó Lovaskocsinak ütközött. A baleset következtében a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt. utasát, Cséti István 25 éves betanított munkás helyi lakost életveszélyes állapotban szállították kórházba.

Debrecen és Vámspércs között Vljak Sándor 42 éves egyéni gazdálkodó, Álmosdi lakos személygépkocsijával figyelmetlen vezetés közben nekiütközött az előtte szabályosan közlekedő Lovaskocsinak. A baleset következtében a személygépkocsi utasa, Ármos Sándor 46 éves gépszerelő, Álmosdi lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen.

A Siófoki vasútállomás előtt elhaladó személyvonatból a nyitott ajtón kihajlott és kiesett mogyorósi Teréz 23 éves könyvelő, mezőkövesdi lakos. olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt./mti/

--

bb.56. Gáspár Sándor látogatása a Csepel autógyárban

vid-gö/gné/fé hgy 1974.augusztus 28.

Gáspár Sándor, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a szót főtitkára, Pest megye országgyűlési képviselője szerdán a Csepel autógyárba látogatott. útjára elkísérte Cservenka Ferencné, a Pest megyei pártbizottság első titkára és dr. Dobi Ferenc, a Szakszervezetek Pest megyei tanácsának vezető titkára. a vendégeket dr. Novák Béla, a gyár vezérigazgatója, Szeghalmi Gyula, a pártbizottság titkára, Hrehus Sándor, a Szakszervezeti bizottság titkára fogadta. a gyár életéről, munkájáról, terveiről Novák Béla adott tájékoztatást, majd a vendégek megtekintették a motor- és a jármű gyáregységeket. délután a járműgyáregységben aktivagyűlést tartottak, amelyen Gáspár Sándor időszerű kül- és belpolitikai kérdésekről tájékoztatta a dolgozókat./mti/

--

15.30/fé

- 38 -

MT 1540

bb 54. a bkv közleménye

mm/ny hi hgy 1974 augusztus 28

A BKV értesíti az utazóközönséget, hogy augusztus 30-án üzemkezdettől a 89-es jelzésű autóbuszjárat kocsijait a Nagyvárad tér forgalmi rendjének változtatása miatt Aszódi ut végállomás felé: - diószeghy Sámuel utca - elnök utca - könyves Kálmán körut - Üllői ut módosított útvonalon közlekedtetni.

A megálló a módosított útvonalon megegyezik az ott közlekedő 6-os jelzésű autóbuszjárat megállójával. megszűnt megállók: Nagyvárad tér, Gyáli ut, Könyves Kálmán körut./mti/

--

bb 57. zöldségtermő tájkorzetek szolnok megyében - friss zöldsáru

az északi iparvidéknek

vid/kz/ny hgy 1974 augusztus 28

Távlati fejlesztési tervet dolgoztak ki a zöldségtermesztési kutató intézet és Szolnok megye szakemberei a megye zöldségtermelésének a fellendítésére. a korszerű táplálkozásban egyre nagyobb szerepet játszó zöldség termelésére tájterületeket jelöltek ki. a Jászságban, a Tiszazugban, Szolnok környékén és a Tiszafüredi üdülőterület térségében, mintegy 2000 hektárral bővítik a zöldségfélék termőterületét. jászfényszaru és Szajolban egyenként hat hektár alapterületű, korszerű hajtatóházat emelnek, a fóliasátras termelést pedig mintegy negyedmillió négyzetméterrel bővítik.

A jelenlegi főnövények a paradicsom, paprika és a vöröshagyma mellett, elsősorban a nagyunságban megkezdik a szántóföldi termelésbe beilleszthető zöldborsó, zöldbab és dinnye nagyüzemi termelését. a megyében jelenleg 92 kiló az egy főre eső évi zöldségfogyasztás. ez az arány 1980-ig várhatóan 125-130 kilóra nő. a fejlesztési program még ehhez képest is jelentős felesleggel számol. ezzel az északi iparvidék és a főváros ellátását segítik majd és fokozottan bekapcsolódnak az exportba./mti/

--
-39-

15.35/ny

MT

bb.58. eduardo moran bacigalupo perui mezőgazdasági miniszter-
helyettes

mm/sc/fé hgy

1974. augusztus 28.

a tesco nemzetközi műszaki tudományos együttműködési iroda meg-
hívására magyarországra érkezett. megbeszéléseket folytat mező-
gazdasági és vizsgádkodási témákban az illetékes hatóságokkal.
néhány mezőgazdasági és vízügyi létesítményt is megtekint./mti/
--

bb.59. nagy részvétellel temették el rábai miklóst

mn/gk/hi/fé hgy

1974. augusztus 28.

barátok, pályatársak, a tanművészet hívei kísérték utolsó
utjára szerdán a farkasréti temetőben rábai miklós kossuth-díjast,
a magyar népköztársaság érdemes művészt, a magyar állami népi
együttes igazgatóját. először a magyar állami népi együttes ének-
kara búcsúztatta a magyar néptáncművészet kiemelkedő egyéniségét
és alkotóját, aki 21 éven át, 53 éves korában bekövetkezett ha-
láláig irányította az együttest. behringer éva, a kulturális mi-
niszterium főosztályvezetőhelyettese beszédében azt az utat vá-
zolta, amellyel rábai miklós világhírűvé tette a magyar muzsika,
néptánc ápolására hivatott állami népi együttest. körtvélyes
géza, a magyar táncművészek szövetségének főtitkára a szövetség
egykori elnökétől vett búcsút, akinek nevéhez csaknem 150 tánc-
kompozíció, néptánc-feldolgozás fűződik.

a sírnál katona györgy, a magyar állami népi együttes igaz-
gatóhelyettese idézte fel rábai miklós emberi alakját, művészi
munkásságát. a gyászszertartás végén a sirt elborították a kegye-
let és az emlékezés virágai./mti/
--

bb.61. lengyel turisták balesete

sz.a./hi/fé hgy

1974. augusztus 28.

budapestben az 1. kerület hegyalja ut és a sánc utca keresz-
teződésében egy lengyel turistákat szállító autóbusz a közvilá-
gítási oszlopnak, majd az utkorlátnak ütközött. a baleset kö-
vetkeztében az autóbusz utasai közül kordel teresa 41 éves len-
gyel állampolgár a helyszínen meghalt, pandur erzsébet 17 éves
idegenvezető budapesti lakos életveszélyes, az autóbusz lengyel
vezetője és nyolc turista súlyos, többen könnyű sérülést szen-
vedtek. a sérültek közül többen kórházba kerültek, másokat a
helyszínen reszesítették elsősegélyben. a baleset körülményeinek
tisztázására szakértő bevonásával vizsgálat indult./mti/
--

15.45./fé

- 40 -

M-161°

vbb 60. újabb erőpróbák előtt az iskolai kisz-szervezetek
- szücs istvánné nyilatkozata

i pr/gk szb hi hgy

1974. augusztus 28.

elvégzendő feladatok sokaságával köszönt a kisz-tagokra,

z iskolai kisz-szervezetekre az új, 1974-75-ös tanév: a moz-
galmi életet valósággal megújítják - s a korábbinál nagyobb
követelményeket támasztanak - azok a közelmúltban elfogadott
határozatok, amelyek a kisz központi bizottságának áprilisi
üléséhez fűződnek. ezekről, a tanintézeti kisz-szervezetek
teendőiről kért tájékoztatást szücs istvánnétól, a kisz közpon-
ti bizottságának titkáráról fehér péter, az mti főmunkatársa.

- a középiskolák és a felsőfoku tanintézetek negyedmilliónyi
ifjúkommunistájának feladatait tulajdonképpen két, számunkra
gen fontos dokumentum határozza meg: az egyik a kisz központi
bizottságának áprilisi 17-i döntése az ifjusági szövetség néhány
időszere teendőjéről, a másik központi bizottságunk egy esztendő-
re, 1975. áprilisi 4-ig szóló akcióprogramja. ez a két határozat
sok újat hoz a tanintézeti kisz-szervezetek munkájában is. az
egyik leglényegesebb vujdonság az, hogy tanévkezdetre az iskolai
kisz-szervezeteknek már csaknem készen áll az egész esztendőre
szóló programja. ezek a munkaterv a már említett két dokumentum-
ra alapozva - zömmel a nyári vezetőképző tanfolyamokon készültek
el, s már csak a végső simitás, az iskola oktató-nevelő munkájá-
nak céljaiból fakadó feladatok beillesztése van hátra.

- a tanintézeti mozgalmi munka gerince: az ifjúkommunisták
cselekvőképességének, felelősségének kibontakoztatása, erősítve
ezzel természetesen az alapszervezeti munkát, fegyelmet is. tu-
lajdonképpen ezt, az egyéni felelősség fokozását szolgálja a másik
ujdonság: minden kisz-tag mozgalmi közössége, alapszervezete nyil-
vánossága előtt teszi meg a tanévre szóló egyéni feladatvállalá-
sát, kapja meg a kollektiva ilyen vagy olyan megbízását. a legalap-
vetőbb kötelezettség természetesen a becsületesen, a legjobb ké-
pességek szerint végzett tanulás - az ifjúkommunistáknak ezen
tul kell többet tenni: szűkebb és tágabb környezetükért, önmű-
velésükért. az esztendő végén ismét nyilvánosan, a taggyűlés fóru-
mán adnak számot: mit végeztek el a vállaltakból, eleget tettek-e
a közösség megbízásainak. ezt, a kisz-tag egész évi munkáját érté-
kelve dönt majd a taggyűlés: megkapja-e tagsági igazolványát
újabb egy esztendőre, jelesen: a taggyűlés ifjúkommunistához
méltónak találja-e magatartását, tevékenységét, egész éves mun-
káját. ugy véljük, hogy a személyre szabott feladatok, illetve az
egy mozgalmi évre szóló kisz-tagsági igazolvány rendszere hozzá-
járul a tagok és az alapszervezeti közösségek aktivitásának növe-
léséhez, a fegyelem erősítéséhez, a nyílt vita, az őszinte szám-
adás és számonkérés demokratikus szellemének fejlesztéséhez.

/folyt.köv./

-41-

M-160°

bb 60. /ujabb erőpróbák... 1. folyt./-szb

- a tanév első felében az oktatási intézményekben megszervezik a kilián-köröket, mert a jövőben a középiskolások közül csak azok kérhetik felvételüket az ifjúsági szövetségbe, akik eleget tesznek a kilián-próbának. a kilián-próba tulajdonképpen arra szolgál, hogy eldöntse: méltó-e a fiatal arra, hogy a magyar kommunista ifjúsági szövetség tagja legyen. a felkészülés során, a kilián-körökben mód nyílik a szükséges politikai és ifjúsági mozgalom történetéről, a kisz szervezeti szabályzatáról, iskolájuk mozgalmi hagyományairól. a próbát „kiállva”, kérhetik azután felvételüket, s végzett munkájuk alapján dönt a taggyűlés. az egyetemeken, főiskolákon ugyancsak megnövekedtek a felvételi követelmények, itt azonban az egyéni felkészülés a döntő: patrónus, a kisz-vezetőség által megbízott fiatal segítségével ismerkednek majd meg leendő tagjaink az ifjúsági mozgalommal, a kisz-szel. mind az egyetemisták és főiskolások, mind a középiskolások számára követelmény: kérjenek részt alapszervezetük munkájából, a közösség programjainak előkészítéséből, lebonyolításából.

- számos feladat hordozója az a követelmény is, amit talán így fogalmazhatnánk meg: erősödjék a kisz-szervezetek részvétele az oktatási intézmények életének irányításában, az oktató-nevelő, a tanulmányi munkában. az egyetemi-főiskolai kisz-szervezeteket arra ösztönözzük, hogy foglalkozzanak behatóbban a szakmai, tanulmányi tevékenységgel, erősítsék a tanszékekkel tartott kontaktusokat, vállaljanak tevékeny részt a szakmai, társadalmi, közéleti munka szervezéséből, irányításából, s karolják fel határozottabban a felsőfoku oktatási intézmények sportéletét. a középfoku intézményekben a legfontosabb teendője a kiszeseknek a tanulmányi munka segítése, a tanulmányi fegyelem erősítése. ezt szorgalmazza egyébként a kisz központi bizottságának és az oktatási minisztériumnak az a levele, amelyet a középiskolák tanulóihoz címeztek. ezt a levelet iskolakezdekéskor kapják meg a diákok, tudják meg ilyenformán is: mit várnak tőlük ahhoz, hogy mindegyikük a szocialista társadalom hasznos, leendő hivatását és szakmáját szerető tagja legyen. a középiskolákban minden olyan lehetőséget meg kell ragadni, amely módot nyújt - szakkörökben, érdeklődési körökben stb. -, hogy egy-egy szak- vagy tudományágban mélyebb ismereteket, gyakorlatot szerezzenek a fiatalok. az új tanévben további iskolákban térnek át az új szervezeti formára, amelyben egy-egy alapszervezet nem az egykoruakat, hanem a különböző politikai kérdések iránt érdeklődőket tömöríti. várjuk, kérjük: a középiskolai kisz-szervezetek segítsék továbbra is az oktatáspolitikai határozat végrehajtását. /rendtartás, kázirendek, családi életre nevelés, stb./

/folyt.köv./

NA 16^{vo}

bb 60. /ujabb erőpróbák... 2. folyt./-szb

. sokszinű, gazdag programmal készülnek a tanintézeti kisz-szervezetek felszabadulásunk 30. évfordulójának megünneplésére is. hogy csak a leglényegesebbeket említssem: feldolgozzák a helyi ifjúsági mozgalom, városuk, községük történetét, bemutatják iskolájuk, intézményük 30 éves fejlődését, művészeti bemutatókat, iskolanapokat különböző vetélkedőket, versenyeket szerveznek. sokat ígér a tanév különböző akciókban, rendezvényekben is: ősszel lesznek a középiskolai, az egyetemi és főiskolai diákparlamentek, tavasszal kerül sor a xii.országos tudományos diákköri konferenciára, megrendezik a hagyományos vetélkedőt a szakmai kiváló tanulója címért, ismét meghirdetik a különböző tanulmányi versenyeket, s az öt nagy diákváros - eger, sopron, sárospatak, gyula és keszthely - ad otthont az országos diáknapok különböző eseményeinek, - zárta nyilatkozatát szücs istvánné. /mti/

.-.

bb.63. nyers rezső látogatása komárom megyében

vid/kz/a/la

1974. augusztus 28.

nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja szerdán komárom megyébe látogatott. a délelőtti órákban felkereste a dorogi szénbányákat, ahol havasi ferenc, az mszmp kb tagja, a komárom megyei pártbizottság első titkára, bosznai jeno, a dorogi járási pártbizottság első titkára, valamint a szénbányák gazdasági, párt és szakszervezeti vezetők fogadták. kroszner lászló, a szénbányák igazgatója tájékoztatta nyers rezsőt a szénmedence fejlődéséről, speciális gondjairól. az ismertető után nyers rezső vendéglátói társaságában meglátogatta a vállalat bányagépgyártó üzemét.

dorog után nyers rezső tatabányára látogatott. itt felkereste a julius elseje óta működő magyar szénbányászati trösztöt. seregi jános, a tröszt vezérigazgatója tájékoztatta a vendéget az új országos intézmény megalakulásának körülményeiről, a szénbányászat átszervezésének tapasztalatairól, a gondokról, problémákról.

a látogatás következő állomása a bábolnai mezőgazdasági kombinát volt. dr. burgert róbert vezérigazgató ismertette a kombinát legújabb eredményeit. ezt követően nyers rezső meglátogatott több üzemegységet, s elbeszélgetett az üzemek vezetőivel, dolgozóival. /mti/

15.55/a

- 43 -

NA 16^{vo}

bb.62. wroclawi egyetemisták komárom megyében

vid/kz/fé hgy 1974.augusztus 28.

két napot töltöttek komárom megyei tapasztalatcserén azok a lengyel egyetemisták, akik az ötvös Lóránd tudományegyetem vendégeként tartózkodnak Magyarországon. a wroclawi egyetem népművelés szakának hallgatói kedden és szerdán esztergomba, tatára és tatabányára látogattak. művelődési házakat és művelődési házakat és művelődési jellegű intézményeket kerestek fel. megtekintették a vértesszőlősi ásatásokat, a félmillió éves ősember muzeumát is./mti/

--

bb.64. új kollégium esztergomban

vid-kz/fé la 1974.augusztus 28.

a múlt év őszén avatták fel esztergomban az ország egyik legjobb szakmunkásképző intézetét, ahol mintegy 1700 diák 20 szakmát tanul. a kabinetrendszerű oktatásra berendezkedett épületben kezd munkához az új tanévtől a most nyíló postai híradástechnikai szakközépiskola. mindkét oktatási intézményből a szociális szempontból legjobban részoruló, illetve legtávolabb lakó diákok kapnak majd helyet abban a rendkívül modern új kollégiumban, amelyet szerdán adtak át a komárom megyei építőipari vállalat dolgozói. a 15 millió forintos költséggel épült létesítményben 200 diák lakik majd./mti/

--

bb.65. átépítés korszerűsítéssel - nagyjavítás a salgótarjáni síkűveggyárban

vid-kz/fé la 1974.augusztus 28.

a salgótarjáni síkűveggyár évente több mint négymillió négyzetméter táblaüveget készítő zagyva 11. huzóüzemében szerdán megállt a termelés. a zagyva 11-t utoljára 1970 tavaszán építették át, a fennállása óta leghosszabb - ötvenegyhónapos - termelési ciklus nemzetközi üvegipari vonatkozásban is kiemelkedő teljesítmény.

a zagyva 11. üvegolvasztó kemencéjének kiürítése, fokozatos lehűtése után a kemencét és az egyéb berendezéseket lebontják, átépítik. az építést-szerelést - felhasználva mintegy ezer tonna tűzálló anyagot - ötven speciálisan képzett munkás hatvannyolc nap alatt fejezi be. az átépítés során egy, a német szövetségi köztársaságban vásárolt know-how alapján módosítják a kemencét és más berendezések konstrukcióját, majd fokozatosan új technológiai eljárásokat vezetnek be. a know-how alkalmazásától a salgótarjáni üveg optikai tulajdonságainak javulását, mindenekelőtt hullámosságának lényeges csökkenését várják. a zagyva 11. átépítésére mintegy tizenkilenc millió forintot költenek, s ez - a várható számottevő minőségi javulás során - rövid időn belül megtérül./mti/

--

16.25./fé

- 44 -

bb.66. eizenstein filmsorozat

1 r6/tm/hi/fé la 1974.augusztus 28.

a szovjet kultúra és tudomány házaa, a magyar-szovjet baráti társaság, a magyar filmtudományi intézet, és a magyar filmművészek szövetsége augusztus 30-a és szeptember 19-e között sz.m. eizenstein életművét bemutató filmsorozatot indít a szovjet kultúra és tudomány házában.

augusztus 30-án, az eizenstein rajzaiból készült kiállítás megnyitása után a petyomkin páncélos című filmet vetítik. a szovjet filmművészet egyik legnagyobb alakjának művei közül a későbbiek során a sztrájk, az október, a régi és új, az egy évezred Mexikóban, a jégmezők lovagja, és a kétrészes rettegett iván című filmet láthatják az érdeklődők./mti/

--

bb.67. kitüntetés

pá//hi/fé la 1974.augusztus 28.

farkas Loránd akadémikusnak, az MTA alkaloidkémiai tanszéki kutatócsoportja tudományos tanácsadójának 60. születésnapja alkalmából eredményes tudományos munkásságért és tudományos közéleti tevékenységéért a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta a népköztársaság elnöki tanács. a kitüntetést köpeczi Béla, a magyar tudományos akadémia főtitkára szerdán adta át az akadémián./mti/

--

bb.68. c.d.holten eggert,

pá/hi/fé la 1974.augusztus 28.

a dán királyság új magyarországi nagykövete budapestre érkezett. a nagykövetet megérkezése alkalmából Tóth Raymond, a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője üdvözölte./mti/

--

16.40/fé

- 45 -

M-16

bb.69. boros béla a kisz budapesti bizottságának új első titkára

pr/s/fé la 1974. augusztus 28.

szerdán ülést tartott a kisz budapesti bizottsága: első titkárának megválasztotta boros bélát, a kisz xiii. kerületi bizottsága titkárát. biró józsefet, a budapesti kisz bizottság titkárát - más fontos területre történő távozása miatt - funkciójából érdemei elismerésével felmentette, és megválasztotta a kisz budapesti bizottsága titkárának vajda györgyöt, a kisz ii. kerületi bizottságának titkárát./mti/

-. -

bb.70. véget ért a szocialista országok „testvériség-barátság”, rádiótechnikai versenye

vid-kz/fé la 1974. augusztus 28.

a szocialista országok „testvériség-barátság”, rádiótechnikai komplex versenyét az idén a várossá alakulásának huszadik évfordulóját ünneplő kazincbarcikán rendezték meg. a vetélkedőn részt vettek a szovjetunió, bulgária, csehszlovákia, az ndk. a koreai népi demokratikus köztársaság, mongólia és magyarország csapatai. a felnőtt férfi, a női és ifjúsági kategóriákban többek között rádió adás-vételből, iránymérésből, különböző helyeken felállított rádióállomások közötti kapcsolatfelvételtől adtak számot.

a háromnapos verseny szerdán ért véget. a záróünnepségre a résztvevő csapatok nemzeti lobogóik alatt vonultak fel a kazincbarcikai sporttelepre, ahol várszegi imre alezredes, a verseny főbírája ismertette az eredményeket, majd harányi györgy ezredes, az mhsz országos központja rádiótechnikai osztályának vezetője értékelte a vetélkedőt és adta át a díjakat. az első díjat bulgária, a másodikat magyarország, míg a harmadik díjat csehszlovákia csapata nyerte.

a záróünnepséget követő bucsúesten a kazincbarcikai, valamint más borsodi üzemek különdíjjal jutalmazták a legjobb egyéni eredményt elért versenyzőket./mti/

-. -

17.05/fé

- 46 -

M 1715

bb.71. „bányászportrék”, - id. szabó istván kossuth-díjas szobrászművész kiállítása oroszlanban

vid-kz/fé la 1974. augusztus 28.

bányász településen - az oroszlani művelődési központban - nyílt meg szerdán id. szabó istván szobrászművész kiállítása. a szeptember 14-ig nyitva tartó tárlaton a kossuth-díjas mester híres bányászati faszobor sorozatának legszebb alkotásait mutatják be. a kiállított szobrok többsége portré./mti/

-. -

bb 72. új országos intézeteket hoznak létre - javítják az egészségügy munkájának szakmai színvonalát - az orvos-egészségügyi szakszervezet elnökségi ülése

t mir/mm/ny hi la

1974 augusztus 28

szerdán ülést tartott az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöksége. egyebek között megvitatták a gyógyító-megelőző hálózat országos szakmai irányító intézeteinek tevékenységét és munkájuk továbbfejlesztésének feladatait. a tanácskozáson - melyen részt vett dr. medve lászló egészségügyi miniszter-helyettes - elmondották, hogy a hazai gyógyító-megelőző ellátás területén már 27 országos intézet működik, s a klinikai szakmáknak ez az országos intézeti hálózata nemzetközi viszonylatban is egyedülálló. szerepük, jelentőségük a magyar egészségügy keretén belül kulcsfontosságú; ezek az intézetek az egészségügyi minisztérium tudományos és szervezési-módszertani alapintézményei, s rájuk a jövőben az eddigieknél is nagyobb feladat hárul.

vezető szerepet kell betölteniük az új tudományos kutatási eredmények gyakorlati hasznosításában, aktívabban kell bekapcsolódniuk az új megelőző, diagnosztikai és gyógyító eljárások kikeretezésében, a legújabb módszerek elterjesztésébe, a tapasztalatok értékelésébe.

egy-egy intézetek már eddig is kiemelkedő munkát végeztek ezen a területen. közülük az országos kardiológiai intézet például már korábban bekapcsolódott az egészségügyi világszervezet által javasolt nemzetközi infarktus-regiszter programba: egyebek között megvizsgálták az infarktus gyakoriságát a délpesti lakosság körében. a korányi tbc és pulmonológiai intézet a tüdőkárosodások területén végzett hasonló felmérést, a főváros vii. kerületének röntgenszűrő állomásán pedig - kísérleti jelleggel - a tüdőszűréshez kapcsolva ujszerű, komplex szűrővizsgálatot vezettek be.

/folyt köv/
17.35/ny

-47-

M 1805

bb 72. / új országos ...folyt/ny

az országos szakmai intézetek tevékeny részt vállalnak olyan nagyobb lélegzetű tanulmányok kidolgozásában is, amelyek egy-egy orvosszakma helyzetét, a betegek optimális ellátásához szükséges feltételeket és az egészségügyi intézmények rendelkezésre álló kapacitását együttesen vizsgálják. emellett csaknem valamennyi szakmai irányító intézet részt vesz az orvosok továbbképzésében, rendszeres szakmai kapcsolatot tart a megyei vezető szakfőorvosokkal és szakmai tanácsaikkal jelentős segítséget nyújtanak a minisztérium munkájához is.

a tanácskozás résztvevői hangsúlyozták, hogy az országos intézetek szakmai irányítómunkájának javításában még sok a tennivaló: egyebek között olyan, a legkülönbözőbb orvosszakmákra kiterjedő egységes szervezeti és szakmai módszereket kell kidolgozniuk, amelyek alapján az ország egész területén biztosítható a legújabb gyógyító-megelőző eljárások legszélesebb körű rendszeres elterjesztése, s ezen keresztül az egész lakosság azonosan magas szintű egészségügyi ellátása. az elnökség állást foglalt abban is, hogy a közeljövőben a fül-orr-gégészeti, az urológiai és a laboratóriumi szakmák országos intézetének megszervezése mellett javasolják a minisztériumnak az üzemorvosok munkáját irányító országos szakmai intézet létrehozását, valamint annak megvizsgálását, hogyan lehetne hasonló intézetet létrehozni a körzeti orvosok munkájának országos szakmai irányítására, koordinálására.
/mti/

--

m
a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.22 számú hírünk / rendőrségi hírek.../1.bek.
4. sorában a szöveg helyesen:

... cegléden a 20 k i l o v o l t o s távvezetéken...

/mti/

--

18.00/a

- 48 -

M-1810

bb.73. köszönet a komlói rendőröknek - lényegesen javult a helyzet baranya viharsújtotta térségeiben

vid/kz/fé la

1974.augusztus 28.

baranya viharsújtotta területein szerda hajnal óta lényegesen javult a helyzet. a patakok, csatornák, halastavak vize fokozatosan visszavonul. az eredményes védekezés következtében újabb lakott területet már nem fenyeget elöntés veszélye.

a komlót és környékét sújtott keddi felhőszakadás következtében - mánfán, komlón és magyarszéken - hét családot kikerített költöztetni otthonából. a nagy erejű víznyomás alámos-ta az épületeket, a falaik megroggyantak, repedeznek. a leg-szomorubb látványt a komlóhoz tartozó mánfa község nyújtja, a völgybe települt község egyes részein több méter magasra dúzzadt a rohanó ár, kerítést, szekeret, bejárati hidakat, takarmányt, méhesek kaptárait sodorta magával. ezek most szerte hevernek az iszaptengerben.

komlón, a megnyugvás után, sok köszönetet kaptak a rendőrök gyors segítségükért. elsősorban azok az anyák fejezték ki hálájukat, akiknek gyermekei a veszélyeztetett belvárosi óvodában voltak. az intézmény 47 kis lakóját a rendőrök a fejük fölé emelve mentették ki az épületből, illetve a 10 perc alatt másfél méter magasra dúzzadt áradatból. rajtuk kívül 41 ipari tanuló leányt helyeztek biztonságba. volt, ahol fekvő beteget, póllyás csöppéseket hoztak ki a rendőrök olyan vízzal elárasztott lakásokból, ahol az egyik már az ablak magasságban usztak a víz tetején. összesen száz bajba jutott emberen segítettek.

komlón egyébként a bányász szállóban jelöltek ki lakrészt azon családok számára, akiknek esetleg ezután kell kiköltözniük megrongálódott otthonukból./mti/

--

bb.74. fock jenő látogatása a pénzügyminisztériumban

pá/fé la

1974.augusztus 28.

fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke szerdán látogatást tett a pénzügyminisztériumban, ahol faluvégi lajos pénzügyminiszter, madarasi attóla pénzügyminisztériumi államtitkár és sütő dezső, a minisztérium pártbizottságának titkára fogadta. a kormány elnöke megbeszélést folytatott a minisztérium vezetőivel az időszerű gazdasági és pénzügyi feladatokról./mti/

--

18.30/fé

- 49 -

M-1900

bb 75. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig

ny la 1974 augusztus 28

35. tanácskozás a szőlő-és gyümölcs szaporító anyag termeléséről
36. új közúti határátkelőhely
37. a budapesti katonai ügyészség felhívása
38. lengyel nyelvtanfolyam
39. új egészségügyi intézmények
40. illafüred-garadna
41. almatermesztési tanácskozás
42. bányászbrigádok kiemelkedő munkateljesítményei
43. vízügyi számítástechnikai konferencia
44. a fejér megyei tanács vb ülése
45. óriásharcsa
46. a kétmilliomodik utast köszöntötték röszkén
47. sajtótájékoztató a szövosz-ban
48. cementgyár bÉlapátfalván
49. tanévnnyitó értekezlet
50. modell-pályázat eredményhirdetése
51. szerencsi cukorgyár
52. török a virginia
53. farmerek
54. bkv közlemény
55. közlekedési balesetek
56. gáspár sándor látogatása a csepel autógyárban
57. zöldségtermő tájörzetek
58. a perui mezőgazdasági miniszterhelyettes magyarországon
59. eltemették rábai miklóst
60. szücs istvánné nyilatkozata
61. lengyel turisták balesete
62. wroclawi egyetemisták komárom megyében
63. nyers rezső látogatása komárom megyében
64. új kollégium esztergomban
65. salgótarjáni síkúveggyár
66. eizenstein filmsorozat
67. kitüntetés
68. megérkezett az új dán nagykövet
69. boros béla a kisz budapesti bizottságának új elsőtitkára
70. rádiótechnikai verseny
71. bányászportrék,,
72. az orvos szakszervezet elnökségi ülése
73. köszönet a komlói rendőröknek
74. fock jeno látogatása a pénzügyminisztériumban
75. hírjegyzék/mti/

--

19.00/fé

- 50 -

NA 1910

bb.76. időjárásjelentés

a/la

1974. augusztus 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. augusztus 28-án,
szerdán este:

szórványos zápor, zivatar

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős idő,
szórványosan előforduló záporral, zivatarral. mérsékelt, időn-
ként megélénkülő, változó irányú szél. zivatar idején átmeneti
szélerősödés. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön nyu-
gaton 20-25, máshol 25-29 fok között. /mti/

--

bb 77. fogadás a szlovák nemzeti felkelés 30. évfordulója
alkalmából

t bc/pá szb la

1974. augusztus 28.

dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársas-
ság budapesti nagykövete a szlovák nemzeti felkelés 30. évfor-
dulója alkalmából szerdán fogadást adott.

a fogadáson részt vett kállai gyula, az mszmp politikai bi-
zottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának el-
nöke, bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, dr.
orbán lászló kulturális miniszter, dr. berecz jános, az mszmp kb
külügyi osztályának vezetője, marjai józsef külügyi államtitkár,
s a politikai, a gazdasági, a kulturális élet sok más vezető
személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai
képviseltek számos vezetője és tagja is. /mti/

--

szerkesztőségek figyelmébe!

pá/fé la 1974. augusztus 28.

mai bb.33. számú hírünkhöz / időjárásjelentés/ a következő
pótlást adjuk:

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 22 fok./mti/

--

20.15./fé

- 51 -

NA 2020

bb.78. folynak a helyreállítási munkák a szerda hajnali felhőszakadás után

i ob/pá/fé La 1974.augusztus 28.

a szerda hajnali felhőszakadás a fővárosi villamosközlekedést átmeneti időre megbénította. a lezuduló víztömeg elöntötte a 2-es villamos lánchídi aluljáróját és akadályozta a forgalmat. a bkv dolgozói megerősített apparatással láttak rohammunkához, amelynek eredményeképpen már a délelőtti órákban valamilyeni villamos és autóbusz utvonala a közlekedés ismét zavartalan volt. a csatornázási művek brigádjai a lefolyókat tisztították meg, a köztisztasági hivatal munkagépei pedig az utakra lerakódott iszapot távolították el.

a hirtelen támadt vízőzön a telefonhálózatban is jelentős károkat okozott. az esőzés folytán beázott kábelek száma tovább szaporodott, s az elnémult állomások száma meghaladja a másfélezret. a meghibásodások nagy tömegére való tekintettel a kábelfenn tartó üzem szerelői a helyreállítási munkálatokat csak fokozatosan tudják elvégezni, s a lakosság türelmét kérik.

a csuszós utak a közuti forgalmat is megzavarták. a balesetek száma hirtelen megnőtt, a jármű-forgalomban az összekoccanásos karambolok megszorodtak: a mentők segítségnyújtását a szokványosnál jóval több esetben kérték./mti/

--

bb.79. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

fé La 1974.augusztus 28.

76. időjárásjelentés

77. fogadás a csehszlovák nagykövetségen

78. helyreállítási munkák

79. hírjegyzék

/mti/

--

21.00/fé

- 52 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: lakatos erzsébet

M 2013

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. tanévkezdés az iskolarádióban

i nn/tm/hi/fé La 1974.augusztus 29.

több mint 14.000 percben sugároz műsort a most kezdődő tanévben az iskolarádió. mint havril andrásné, az iskolarádió vezetője elmondotta az mti tudósítójának, a műsorok évi programjában messzemenően figyelembe vették mindazokat a tantervi és oktatásmódszertani törekvéseket, amelyeket az elmúlt tanévben kezdeményezett az oktatási minisztérium. így például a nyitnikékben új programot készítettek a tanyai kisiskoláknak, különös tekintettel az új anyanyelvi és matematikai oktatási törekvésekre. folytatódik a tanuljunk magyarul sorozat is, most már a második osztály anyagára építve, és ugyanígy az ének-zene oktatásban idén már a harmadik osztálynak is készítenek műsorokat.

a felsőtagozatosoknak új történelem, földrajz, matematika és orosz nyelvleckesorozatot szerkesztenek. az általános iskolák viii. osztálya számára indítják az állampolgári ismeretek című sorozatot, amelynek felhasználását elsősorban az osztályfőnöki órák keretében javasolják. /folyt.köv./

M

- 1 -